

DEBRECZEN

XVIII. évf. 257. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

A KORMÁNYZÓ ÚR ÁLLAPOTA ÖRVENDETESEN JAVULT

Nincs és nem is lesz német béketapogatódzás

— jelentette ki Schmith követ

Elkészült a Washingtonnak szóló finn válasz — Finn és német előnyomulás Észak-Karéliában

Sztalin a szovjet vezérkar több tagját agyonlövötte

Szebasztopol eleste után elsüllyesztk a feketetengeri szovjet hajókat

Az utóbbi napokban ismét felröppentettek híreket állítólagos német béketárgyalásokról. Ezzel kapcsolatban német illetékes helyről a következőket közlik: »Ebben a háborúban nincs semmiféle német béketapogatódzás és nem is lesz. Ezt a háborút kérelhetetlenül folytatjuk egészen a győzmes befejezésig. Ezen sem Churchillnek, sem pedig szövetségeseinek felfogása nem változtathat. Ha majd megírják ennek a háborúnak történetét, abban hasztalan keresik ezt a szót: »német béketapogatódzás«, azonban bizonyára olvashat majd »angol béketapogatódzásokról« és »kizárólag mindig német győzelemről.« Ugyanis nemcsak szilárd hitünk, hanem tántoríthatatlan célunk is, hogy Németország megnyeri a háborút. A vitás kérdés csak az, hogy ezt a győzelmet Anglia megsemmisítésével, vagy Anglia békekérésével érjük-e el. Ezt a megállapítást tette Smith dr. követ, a külügyi hivatal szóvivője kedden a külföldi sajtó képviselői előtt az állítólagos német béketapogatódzásokról, amerikai részről folytonosan terjesztett híresztelésekkel és Churchill hétfői beszédének megállapításával szemben. — jelenti Berlinből a MTI.

FINN VÁLASZ WASHINGTONNAK

Helsinki forrásból származó értesülés szerint ma vagy holnap nyújtja át a finn kormány választ a washingtoni kormány jegyzékére. Az országgyűlés külügyi bizottsága már tudomásul vette a kormány által kidolgozott választervezetet és a különböző politikai csoportokat értesítették annak tartalmáról. Valószínűleg összeül a képviselőház plénuma is a szöveg megvitatására. Befolyásos politikai körökben hangsúlyozzák, hogy Finnország magatartásában nem állott be változás a brit jegyzékre adott válasz óta. A kormány és a sajtó az elmúlt hetekben több ízben hangsúlyozta a következőket: 1. Finnország háborúja védelmi harc. 2. Finnország nem akart bekeveredni a háborúba. 3. Finnország nem vállalt semmiféle lekötöttséget semmiféle hatalommal szemben.

Rangel finn miniszterelnök kedden este 9 órára titkos ülésre hívta egybe az országgyűlést. A z ülésen felolvasták a finn kormány választ az Egyesült Államok emlék-

Magyar jelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Ukrajnában harcoló szövetséges hadseregek hadműveleti tervszerű rendszerességgel folynak.

A magyar seregtestek arcvonala előtt a Donec keleti partjára viszszaszorított ellenséges csapatok

iratára. A válaszjegyzék átadása legkorábban kedden éjszaka várható.

LENINGRAD VÉGLEGES ELVÁGÁSA

Mint a Német TI-vel illetékes helyen közlik, a tiehíni német siker Leningradnak a bolsevista hátszövegétől való végleges elvágását jelenti. A Finnországra gyakorolt brit nyomásnak, amely Finnországot békére akarta rávenni, az volt a célja, hogy könnyítsen a bolsevisták leningrádi és murmanszki helyzetén és hogy a murman vasutat visszaszerezze a megígért segítség teljesítésére. Az Arhangelszk—Vologda—Moszkva közötti útvonalon való szállításhoz is meg vannak a maga nehézségei és Arhangelszk kikötője kereken hat hónapig be van fagyva. A német hadisikerek után ezek a várakozások most már felborultak.

AMERIKAI VÉLEMÉNY A SZOVJETRŐL

A Szovjetunió annyira meggyengült, hogy már nem tud hatásos ellentámadást indítani — állapítja meg a newyorki rádió és a következőket mondja: A szovjet ipari központok vagy már német kézben vannak, vagy a németek által fenyegetett területeken fekszenek, a még rendelkezésre álló segélyforrások pedig nem elegendők ahhoz, hogy biztosítsák az ellentámadást. A Szovjetunió urali ipartelepei nem elegendők ilyen hatalmas feladat megoldására. Az Anglia, Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti összekötő vonalak nagyon hosszúak és igen nehezen használhatók ki.

Anglia most vizsgálja meg az Egyesült Államoknak a sérbeadott és kölcsönzött szállítmányok ellenszolgáltatásáról szóló javaslatát. Bár a javaslatok megvizsgálása befejezéshez közeledik, mégsem mondhatjuk, hogy Anglia válasza igenlő lesz — jelentette ki Hull külügyminiszter a sajtóértékelés-

csak gyér földi harctevékenységet fejtenek ki. Szovjet légitűrelemek ismételt támadást kíséreltek meg egyes magyar csapatok ellen. Támadásaik hatástalanok voltak. — Légvédelmi tüzérsegünk egy Rata-gépet lelőtt.

ten. Ebből arra következtetnek, hogy Attlee angol főpecsétör megtagyaltta ezeket a kérdéseket Hull-ral és most végleges határozata-zatalra visszatér Londonba.

Az Egyesült Államok három lefontosabb követelése — mint ismeretes — a következő volt: 1. Anglia engedélyt ad az Egyesült Államoknak az összes brit támaszpont használatára, még a háború vége után is. 2. Anglia lemond az angol világbirodalom belüli az elsőbbségi vámjogairól. 3. Anglia lemond bizonyos nyersanyagokról — mint például a kaesuk, ón, stb. — élvezett monopóliumáról.

AMERIKA

Washingtoni jelentés szerint a republikánus párt 156 kongresszusi képviselője pártkonventet tartott. Mindössze kilenc képviselő maradt távol a konventből. A republikánus párti képviselők teljes mértékben megerősítették az úgynevezett philadelphiai pontokat, amelyek legfontosabbika az, hogy határozottan ellenzi az Egyesült Államok hadbalépését más államok viszályával kapcsolatban. Csak Willkie négy párthíve szavazott ez ellen a pont ellen.

Stirling amerikai tengernagy Kanzas Cityben mondott beszédében kijelentette, ha az Atlanti óceáni tengeri út biztosítására irányuló mai intézkedések nem lennének elegendők, az Egyesült Államok kénytelenek lennének más támaszpontokat is megszállni, így az Azori, a Zöldfoki és a Kanári szigeteket, valamint Martiniquet és Francia Kelet-Afrikát is.

JAPÁN ÉS ANGLIA

»Meglépett volna, ha Churchill nem mondja valahányszor is, jelentette ki a kormány, hogy amikor kor állásfoglalást kértek tőle Churchillnek azzal a kijelentésével kapcsolatban, hogy Anglia az Egyesült Államok és Japán Csendes óceáni összeütközése esetén azonnal megüzeni a háborút Japánnak.

A szóvivő nem volt hajlandó Churchill beszédével behatóbban foglalkozni.

Washingtoni közlés szerint Churchillnek az a kijelentése, hogy Anglia és dominiúi az Egyesült Államok és Japán viszálya esetén szintén háborúba lépének Japánal szemben, rendkívül nagy figyelmet keltett Amerikában. Kormánykörökben meglepéssel nyilatkozna Churchillnek erről a kijelentéseiről, megállapítják, hogy Churchill szavai figyelmeztetést jelentenek Japán számára. A brit miniszterelnök kijelentéseinek annál nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mert röviddel a semlegességi törvényben történő döntő képviselőházi szavazás és Kuruszu japán megbízott amerikai tárgyalásai előtt hangzottak el.

STEINHARDT SZÓFIÁN AT UTAZIK HAZA

Steinhardt, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete családjával együtt hétfőn este Szófiába érkezett. Steinhardt Lisszabonon át útan van Washingtonba, hogy jelentést tegyen. A bolgár fővárosban két napig fog tartózkodni.

ANGOL VÉLEMÉNY

A SZOVJET ELLENÁLLÁSÁRÓL

Lord Beaverbrook angol hadfelszerelési miniszter egy manchesteri munkásgyűlésen beszédet mondott. Ennek során felsorolta azt a segítséget, amit Anglia eddig a szovjetnek nyújtott. A továbbiak során megemlítette, hogy a szovjet nagymennyiségű alumíniumot kért Angliától. A „Völkischer Beobachter” ezzel a kijelentéssel kapcsolatban megjegyzi, hogy Churchill megígérte Sztalinnak a segítséget függetlenül attól, hogy Angliának magának is kevés alumíniuma van. Sztalin ezért hálából „öreg családnak” nevezte Churchillt. Ezzel szemben Beaverbrook Sztalint „nagy embernek” címezte, aki a bolsevistákat böles úton vezeti.

Beaverbrook egyébként felhívta hallgatóságát, hogy ne bízzák el magukat a szovjet ellenállásban, mert

FONTOS TUDNIVALÓK

A tengeri vásárlási engedélyek kiadásáról.

Közöljük a piaci termelői és vevői hatóságok árakat.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

a jövő esztendő is lesz olyan nehéz,
mint a mostani és a jövőben vállal-

Német hadijelentés

A Krim-félszigeten a német és román csapatok tovább folytatják előrenyomulásukat Szebasztopol és Keres felé. A légi haderő eredményesen bombázta mind a két kikötőt.

A Moszkva körüli térségben légi támadásokkal jelentős veszteségeket okoztunk az ellenségnek nehéz fegyverekben és gördülő hadianyagban. A szovjet főváros katonai berendezéseit bombákkal árasztottuk el.

Észak-Karéliában német és finn csapatok nehéz harc- és terepviszonyok között megsemmisítették az egyik ellenséges hadosztály nagyrészt.

Eközben harccal bevették 700 kiscrődöt, foglyul ejtettek 1200 bolsevistát és zsákmányoltak, illetve elpusztít-

Olasz hadijelentés

A kedre virradó éjszaka angol repülőgépek ismét bombákat dobtak Nápolyra és Brindisire; az anyagi kár csekély, emberélet nem esett áldozatul. A légvédelmi utégek két repülőgépet lelőttek; egyet Nápolyban, egyet Brindisiben. A Brindisi ellen intézett előző légi támadás halálos áldozatainak száma 40-ről 96-ra emelkedett, a sebesültek száma 102. Katonai jellegű célpontot nem ért találat.

Észak-Afrikában a tobruki arcvonalon néhány megerősített állás csapatai visszaverték az ellenség támadó kísérleteit; az ellenség halottakban és foglyokban szenvedett jelentékeny

vesztés hátrahagyásával kénytelen volt visszavonulni. Német légi alakulatok ismétlően bombázták az erőd célpontjait és több helyütt nagy pusztításokat és tüzeket okoztak. A Benghazai ellen intézett ellenséges légi támadásnak lakóházakban okozott károkon kívül négy halálos áldozata volt a muzulmán lakosság köréből. Kelet-Afrikában Culquabertnél elfoglalt állásaink ellen intézett újabb támadásokat vertünk vissza; egy ellenséges repülőgépet lelőttünk; a gép sorainkon belül zuhant földre. (MTI.)

Gépgyűsók

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése):

Elvadult, bozóttal benőtt orosz temető szélén szelíd domb emelkedik. Csak két eldőlt rozsdás paroszláv kovácsolt vaskereszt figyelmeztet arra, hogy egy negyedszázaddal ezelőtt ide tértek végső pihenőre az elfaradt ukránok. A halmon most magyar gépgyűs csillog. Csövének fehér és piros gyűrűk húzódnak; az ágyú kitérítései. A fehér karikák hat szovjet gép megsemmisítését hirdetik, a piros gyűrű történetét a gépgyűs parancsnoka és legénysége meséli el:

— Még a Dnyeper partján történt. Ütegnünk a folyó partján foglalt el tüzelőállást — beszél Sz. I. hadnagy —. Feladatunk szerint jó kilövést kellett biztosítanunk a folyóra, hogy a vörösök átkelési kísérleteit tüzzel is visszaverhessük. A mi felszakaszunk az egyik legfontosabb helyet kapta. Csendben telt el néhány nap, egyik koromsötét éjszaka vége felé heves puskatűz hallatszott. Becslésünk szerint ezernyolcszáz méternyi távolságból lehettek. Távesémmel vizsgáltam a folyót, majd világító rakétákat lőtünk ki. A fellebbanó fényben csónakot láttunk a folyó közepén túl. Nemrég indulhatott a túlsó partról. Riadókétségültséget rendelttem el.

— Közben felfedeztem, hogy a vízbe hosszan belenyúló homokpadokon alakok surranak el, később pedig ott köt ki az ellenséges oldalról elindult csónak is. Kitérítő távcsőveztem tovább. Rövidesen még öt csónakot pillantottam meg a folyón, közülük három páncél csónak volt. Néhány perc múlva újabb négy rohamcsónak tűnt fel. Nagy sebességgel közeledtek a mi partunk felé. A csónakokban mintegy 30–40 ember lehetett.

— Most már bizonyos volt, hogy a vörösök átkelésre készülnek — folytatja a felszakasz parancsnoka. Mire megvirradt, csakugyan kibontakozott a támadás. A puskák ropogásába, géppuskák, nehézpuskák, géppisztolyok hangja vegyült. Mindkét oldalról heves tűz árasztotta el a vídeket.

— Hajnali négy óra tizenkét perckor tűzkészültségi parancsot adtam ki. A gépgyűsőről levettük az álcázó zöld lom-

landó szenvedések még súlyosabbak lesznek az eddigiekénél. Az a súly — mondotta —, amit ma a szovjet hordoz, holnap a mi vállunkat fogja terhelni. Végül kiemelte, hogy a németeknek jelenleg valószínűleg százezer, vagy ennél is több lövegük van. A világon eddig még nem volt példa ilyen nagymennyiségű ágyúra. Ezek a lövegek végeredményben Anglia ellen irányulnak.

lítottak 4 páncélkocsit, 30 löveget, több mint 100 géppuskát és gránátvetőt, valamint sok egyéb hadianyagot. Az ellenség véres vesztesége többszörösen felülmúlja a foglyok számát.

A brit délkeleti partok előtt harc gépek nappal bombatalálatokat értek el három nagyobb szállítóhajón. A hajók olyan súlyosan megsérültek, hogy elvesztésükkel kell számolni. Eastontól keletre nagyméretű bombák eltaláltak egy kohóművet.

Észak-Afrikában német harc gépek romboló és gyújtóbombákkal megtámadták egy Marsa Matruh-tól keletre fekvő brit repülőteret.

Az ellenség nem repült be a birodalom területe fölé. (MTI.)

vesztés hátrahagyásával kénytelen volt visszavonulni. Német légi alakulatok ismétlően bombázták az erőd célpontjait és több helyütt nagy pusztításokat és tüzeket okoztak.

A Benghazai ellen intézett ellenséges légi támadásnak lakóházakban okozott károkon kívül négy halálos áldozata volt a muzulmán lakosság köréből. Kelet-Afrikában Culquabertnél elfoglalt állásaink ellen intézett újabb támadásokat vertünk vissza; egy ellenséges repülőgépet lelőttünk; a gép sorainkon belül zuhant földre. (MTI.)

bokat és a rejtőhálókat. Mintegy száz méterre velünk szemben erdő húzódtott el. Erős puskatűzét kaptunk abból az irányból. A kezelők a fokozódó tűz ellenére testüket fedetlenül hagyva álltak a gépgyűs mellett. A szovjet puskásokat rövidesen elintézte karpaszományos tizedesem P. M., akiből azóta hadapród őrmester lett. De kitüntette magát benne egyik erdélyi honvédem L. L. is. Különben mondja el személyesen mit csinált?

Kerekkepű, zömök gyerek. Arca piros mint a szepen süttőt, fehérbélű cipő héja. Máramaroszigetről került a gépgyűsökhöz s nagyon büszke arra, hogy Horthy Miklós katonája.

— Szeretek itt lenni — mosolyog szélesen és megtöri a száját. Most fejezte be uszonáját. Zsíros falat lehetett, mert csak úgy fénylik a bajusza helye. Biztatjuk: mesélje el az emlékezetes hajnal történetét.

— Az úgy volt — kezdj L. L. — még egészen sötét volt, amikor két-három csónakot láttam a vízen. Akkor kaptam a parancsot: tűz. Régebről volt egy szovjet golyószórónak, amit én kaptam meg. A saját golyószórójukkal tüzeltem hát rájuk. A vörösök el is kotródtak az erdőből. Amikor nem láttam senkit megkérdeztem: „Hadnagy úr kérem, lehet még löni? Ők már nem tüzelnek”

— Nem akarta abbahagyni a tüzelést — mondja mosolyogva a hadnagy.

— Derék fiú vagy László, dicsérik meg.

— Apám is magyar katona volt! — emell fel a fejét és keményen bízta meg. — Az események ezután már filmszerűen peregtek — mondja a hadnagy, a gépgyűsúval végig separtták a homokpadon elhelyezkedett ellenséget.

Az első lövés még hosszú volt. Túl lőtünk a szovjet gyalogságon.

A harmadik már célba talált s a következő három nyolcas sorozat megsemmisítő pusztítást végzett a mintegy ezeröttszázfőnyi ellenségben. Sebesültek jarkáltása töltötte meg a Dnyeper-parti hajnal, holtak száza maradtak a homokos parton. A többiek úszva igyekeztek menekülni. A folyó közepe táján haladó négy rohamcsónak a félcimetes tűzfüggöny hatására sietve fordult

vissza. Mindez azonban már későn történt: három csónakot találat ért. — Percek alatt elsüllyedtek legénységükkel együtt.

De léket kapott a negyedik csónak is repesz-daraboktól. A homokpadon vesztő másik három ladik ugyancsak megsemmisült.

— Erre a megmaradó két csónakba hírtelen tíz-tizenkét szovjet katona ugrott be. Ezek eddig halottak tetették magukat.

— Allig helyezkedtek azonban el: máris megszólalt a gépgyűs és a folyó fenekére küldte a szovjet katonákat. A megsérült csónak sem kerülhetta el sorát: találatat érte a túlsó part közelében.

A vörös átkelő kísérlet meghiúsult. A gépgyűs felszakasz huszonnégy perccel tartó tüzzel elpusztított kilenc ellenséges motocsónakot, tizenöt géppuskát százötven géppisztolyt. A halottak szá-

Hazatérő hősök

Ungvár, november 11. A szovjet elleni harcban résztvevő percesenyi hagyivadász zászlóalj kedden érkezett vissza Percsenybe, ahol a község lakossága magyar és ruszin nemzeti színekkel feldíszített fenyőlombos diadalkapuvál fogadta harangzúgás mellett, zeneszóval bevonuló hegyivadász honvédeinket.

Az országzászló körül kétezerfőnyi közönség sorakozott fel. A zászlóalj honvédeinek jelenlétében tábori szent-

Ha Szebasztopol elesik...

Sztalin parancsára elsüllyesztik a feketetengeri hajókat

Róma, nov. 11. A Giornale d'Italia levelezője szerint: Sztalin állítólag már utasítást adott Oktjabr-szki tengernagyoknak, a Fekete tengeri szovjet hajóhad főparancsnokának, hogy Szebasztopol eleste után azonnal süllyessze el a parancsnoksága alatt álló valamenny-

nyi hajót, Sztalin már számol azzal, hogy nem lehet sokáig tartani Szebasztopot s azzal is tisztában van, hogy nem kapja meg a török kormánytól az engedélyt arra, hogy a szovjet hajóhadat a Dardanellákon át megmentsék. (MTI)

Sztalin bünbakot keres

Agyonlövötte a szovjet nagyvezérkar több tagját

Róma, nov. 11. (MTI) Az olasz lapok Szamarából közölnék értesülést, amely szerint Sztalin a szovjet nagy vezérkar több tagját agyonlövötte, azzal vádolva őket,

hogy nem voltak elég körültekintők a szovjet hadsereg megszervezésénél és ezért őket terheli felelősség a kudarcért.

Spalatóban három bombát dobtak egy olasz katonazenekarra

150 kommunistát tusként letartóztattak

Spalato, nov. 11. (Stefani) Hét-főn késő délután három bombát dobtak az alpesi vadászoknak egy katonai ünnepségre vonuló katonazenekarra. Huszonnégy katona megsebesült, egy közülük meghalt. Huszonöt polgári egyén megsebesült.

kal vettek tűz alá. Néhány katonát nem súlyosan eltaláltak.

Százötven kommunistát nyomban letartóztattak és azokat Róma utasítására tusként fogva tartják mindaddig, amíg a büntettek elkövetőit sikerül megtalálni. A bűnösök felett az államvédelmi külön törvényszék ítélik. (MTI)

Spalato a dalmát partvidéken van, fontos kikötő.

Szerbiában a kormánycsapatok eddig 934 kommunistát végeztek ki

174 sebesülten, 547 sérülés nélkül került kézre

Újvidék, nov. 11. A belgrádi Novo Vreme című folyóirat összefoglaló képet nyújt az elmúlt négyhónapi küzdelemről, amelyet a kormány a kommunisták ellen folytatott. Az eddigi tisztogatási akcióban 934 kommunista életét vesztette, 174 sebesülten, 547 pedig sérülés nélkül került a kormánycsapatok kezébe.

közé állni. Közli továbbá a Novo Vreme, hogy november hónapban az első hét leforgása alatt máris több kommunista esett el vagy sebesült meg az ütközetek folyamán, mint az eddigi négy hónap alatt. (MTI)

Halálra ítélték Doehring német őrnagy bukaresti gyilkosát

Bukarest, nov. 11. Doehring őrnagy gyilkosát, aki — mint ismeretes — januárban Bukarestben a nyílt utcán lőtte le az őrnagyot, halálra ítélték. (MTI)

Vígyszínház mozgó

Ma és mindennap a nagy sikert aratott magyar film:

A szűz és a gödölye

Zilahy Lajos színművel.
Fősz.: Bajor Gizi, Karády Katalin, Csontos, Páger, Lehotay.

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán, csütörtökön:
háromnegyed 5, 7 és negyed 10-
kor
AZ OLAJVÁROS
Clark Gable, Spencer Tracy,
Claudette Colbert és Hedy Lamarr.

A város központjában, egy ho'dnyi területen felépítik a Kálvin-házat

Kiírták a tervpályázatot, első díj hatezer pengő — Ezerszemélyes, óriástermet színpaddal, internátusokat, könyvtárakat létesítenek — A legmodernebb nevelést adják meg közel háromszáz ifjúnak

Tegnap délelőtt D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László egyházkerületi főgondnok elnöklésével a kollégiumi igazgatótanács ülést tartott, amelyen megtárgyalták azokat az ügyeket, amelyek a hónap végén tartandó egyházkerületi közgyűlés elé kerülnek.

Az ügyek közül a legfontosabb a Kálvin-ház felépítésének elhatározása és erre vonatkozólag a tervpályázat kiírása. A tervek elkészítésére az építőművészek három hónapi határidőt kapnak. Erdemes valami kivételesen szép tervet alkotni, mert az igazgatótanács négy nagy díjat tűzött ki: I. díj 6000 P., II. díj 4000 P., 3000 díj 3000 P., IV. díj 2000 pengő, ezenkívül ezer pengőjével megvásárolják a díjat nem nyert terveket, melyeket esetleg részleteiben felhasználhatnak.

Ha az anyagbeszerzések körüli nehézségeket le tudják küzdeni, a nyár második felében, esetleg az ősz elején megkezdik az építkezést.

A Kálvin-ház egy holdnyi területen épül fel, a református gimnázium mellett négy telek fekszik, ezekből kettő az egyházkerületé, kettő a debreceni egyházé, ezeket használják fel részben beépítésre, másrészt a nagy park létesítésére.

A Kálvin-ház felépítése határozottan nagy lendületet fog adni az egyháztagok közössége életének. Kétdikvívi mértékben hiányzott például az az óriási terem, amelyet itt létesítenek. Előbb 800 személyes nagytermet terveztek, de dr. Kun Sándor református kollégiumi igazgató javaslatára a befogadóképességet felemelték 1000-re, mert így a református gimnázium ifjúsága teljes létszámban és a hozzátartozók egy része is nagyobb ünnepek alkalmával befér az óriási terembe.

Hatalmas nagy színpadot építenek ide, melynek területe 120 négyzetméteres lesz, úgyhogy egészen komoly előadások rendezésére is alkalmas lesz.

Emellett még két egymásba nyitható 200 és 100 személyt befogadó terem is létesítenek, kisebb összejövetelek és szeretetvendégségek céljára.

Másik kiemelkedő része lesz a Kálvin-háznak a két, teljesen modern internátus. Egyiket a középiskolások, másikat egyetemi hallgatók, tanárjelöltek részére építik. A 200 személyes középiskolai internátusban a nevelésre igen nagy zondot fordítanak, ecébből négy ötlen felügyelő tanár és két családi tanár fog bent lakni, akik teljesen családi nevelésben részesítik a fiukat. A coetus rendszert bizonyos vonatkozásokban meghagyják, amennyiben lesz olyan szoba s, ahol 6-7 fiú lakik együtt, de az összes helyek egyenlőségében két-két növendék számára rendezik be. Természetesen ezek lényegesen többet fizesnek majd.

A másik internátus a tanárképzősöké lesz, ide hatvan fiatalembert helyeznek el és két-két egyetemi hallgatónak lesz egy háló és egy nappali szobája, a hálóból nyílik a külön mosdóhelyiség.

Nagy gondot fordítanak az »előtérnyvtárak« szolgáltatás állítására s. Berendeznek majd egy nagy tányvtárt, amely általános mű-

veltséget adó könyvekkel lesz tele, de ezenkívül öt különféle szak-könyvtárt létesítenek.

A lelki gondozás mellett a legmodernebb testnevelésre is lehetőséget adnak. Mindenütt zuhanózkodók, napozó terraszok lesznek parkírozott udvarot körülvéve.

Kimondták, hogy a Kálvin-ház építészeti stílusa nem lehet elütő a Nagytemplom és a Kollégium stílusától, helyesebben ezzel tökéletesen összhangban állónak

Hóman miniszter beszéde a magyar kultúrpolitikáról, a felsőoktatásról, iskolaügyekről, a tanárok, tanítók helyzetéről

A képviselőház letárgyalta és elfogadta a kultuszterea költségvetését

A képviselőház tegnap megkezdte az állami költségvetés tárgyalását. Elsőnek a kultuszterea költségvetése került sorra. Tümböly Dénes ismertette a költségvetést, melynek tárgyalására valamennyi párt állított szónokot, Nem kevesebb mint 15 felszólalás hangzott el.

Ezután Hóman Bálint miniszter szólt fel. Mindenekelőtt visszautasította Palló Imrénének azt az állítását, hogy a magyar kultúrpolitikának nincsen értéke, a népi szellem és nemzeti szellem fokozottabb kidomborítására. Rámutatott a miniszter arra, hogy a költségvetési kiadások növekedése a tavalyihoz viszonyítva átlag 56 százalékosat tesz ki. A közigazgatási kiadásoké 60 százalékkal emelkedett, míg a vallás- és közoktatásügyi miniszteri tárcánál az emelkedés 65 százalék, tehát magasabb az átlagnál. Ez az emelkedés sokkalta nagyobb, mint az új területgyarapodás. A kultuszterea összesen mintegy 56.000 embert táplál. A tanárok száma 16.000-ról 24.000-re emelkedett.

A miniszter rámutatott arra, hogy az értelmiségi munkanélküliség tulajdonképpen megszűnt probléma lenni. Ma csak 1390 az állást keresők száma és csupán a gimnáziumi tanárok kategóriájában mutatkozik túltermelés.

A miniszter ezután részletesen foglalkozott a tanárok, tanítók és lelkészek gazdasági helyzetével. Rámutatott arra, hogy a tanárok és tanítók panaszai igen sok tekintetben jogosultak, de nem elszigetelten rájuk vonatkoztatva, hanem az összes állami tisztviselőkre vonatkoztatva. Más az, hogy a tanárok és tanítók kedvezőtlenebb elbírálásban részesülnek mint más állami tisztviselők. A tanárok előmenetele nem rosszabb a tanügyi igazgatás külső tisztviselőinél és a tanítók státusa jobb mint a hasonló kvalifikációjú számvetőéségieké.

Köszönetet mondott a képviselőknek azokért a minden oldalról megnyilvánult elismerésekért, amelyekben a tanári és tanítói kart és lelkészeket részesítették. Hangoztatta, hogy a kormányzatnak az a törekvése, hogy a tanárok és tanítók szociális helyzetén javítson.

A miniszter a továbbiakban a diákjóléti intézkedésekről beszélt. Kiemelte, hogy megkezdtek a szegényfalusi tehetséges gyermekek képességvizsgálatát.

Ezután a nemzetiségi kérdéstről beszélt. Megállapította, hogy ma a jelenlegi Magyarországon együttélő 14,5 millió lakosságából kb. 11 millió a magyar. A magyar kormányának gondoznia kell a nemzetiségek művelődési ügyeit is. Ebben a kérdésben a magyar kormány álláspontja világos és félreérthetetlen, megfelel az évszázados magyar hagyományoknak. Magyarországon a nemzetiségek szabadon használhatják nyelvüket és szabadon ápolhatják sajátos népi kultúrájukat. A szülők szabad akaratukból határozzák el, hogy olyan iskolákba járatják gyermekeiket, amelyet jónak tartanak. Vannak vegyes iskolák is

kell lennie. A homlokzata olyan vakolatú lesz, mint amilyen a most megújított Kollégiumé.

A Templomegyesület helyiségeit is és 12 vendégszobát helyeznének el még az épületben, amelyben az egészségvédelmi intézmények egész sora nyer helyet.

Mivel az építkezésnek a pénzügyi alapja meg van, tisz'án azon fog mulni a megoldás kivitele, hogy megszerezhető-e a nagy épülethez a nyersanyagok. Reméljük, hogy igen és a debreceni kálvinisták több mint kétfévtizedes álma: a tiszántúli egyházkerület szellemi központja, a Kálvin-ház felépül Debrecen központjában, a város legszebb helyén.

ahol az illető nemzetiségi nyelvet és magyar nyelvet is tanítanak. Magyarországon összesen 59 középiskola van, ahol nem magyar nyelven tanítanak. Ezek az iskolák túlnyomórésben állami iskolák.

A miniszter ezután kitért a szörványmagyarság gyermekeinek oktatására is. Gondoskodni kell arról, ne-hogy ebben az országban egy magyar gyermeket is elnevezetlenítsenek. Ami a nyolcosztályú elemi iskolákat illeti, a miniszter kiemelte, hogy a népiszkolai tanulók 70-80 százaléka részeseül nyolcosztályos népiszkolai oktatásban.

A numerus clausus kérdésére kitérve a miniszter rámutatott arra, hogy az összes egyetemeken talán már a jövő évben 1,5 százalék lesz a zsidó hallgatók átlagos száma.

A tanítók és tanárok továbbképzésére, illetve átképzésére egymillió pengő körüli összeget vettek fel a költségvetésbe és a ruszin és román tanítók külön ösztöndíjat kapnak, hogy a magyar nyelvet megfelelően elsajátíthassák.

Kettős feladata a kultuszterea- nek ez évben is a visszacsatolt területek unifikációja, az iskolahálózat kifejlesztése. Ezen a téren nem lehet takereszkodni a pénzzel. Az erdélyi könyvtárak létesítését és bővítését társadalmi úton szervezték meg. Kb. 200.000 könyvet gyűjtöttek. A kolozsvári Nemzeti Színház 200.000 pengő

Prédikáció nélküli szertartással, koszorúk nélkül temetik Farkas István püspököt

Tiszavidek egész reformátussága mély fájdalommal állja körül a tiszáninneri püspök, Farkas István ravatalát.

Megrázó emberi dokumentum a püspöknek tegnap nyilvánosságra jutott utolsó üzenete, amellyel lelkészeihez és híveihez fordul.

Az évekkkel ezeltől fogalmazott végintézkedés Farkas Istvánnak mindenekelőtt azt a kívánságát hangsúlyozza, hogy temetése egyszerű legyen, emberdicsőítő hangos szónoklatok ne hangozzanak el koporsója felett, csupán imádkozzék egy lelkipásztorátára. És olvassák föl a Bibliából, az első korinthusi levélből a szeretet himnuszát, hiszen mindig eszerint igyekezett lépteit igazítani.

Koszorúra se költsenek, egy-két szál virág is tökéletes kifejezője a megbecsülésnek.

A megboldogult püspök óhajta szerint a temetésen, — amely, mint megírtuk szerdán délelőtt lesz a miskolci Kossuth ucai templomból — Ravasz László püspök mondja az imát és áldást. Ravasz püspökelnök képviseli a temetésen a legfőbb református egyházi hatóságokat, a Zsinatot és Konventet, amelynek elnöksége részvétáviratot intézett Farkas püspök özvegyéhez, azután farkasfalvi Farkas Géza főgondnokhoz.

3. OLDAL

állami támogatást kapott. A kolozsvári egyetem 6 millió pengővel szerepel a költségvetésben. Bejelentette ezután a miniszter, hogy teljesen kész van az iskolán kívüli népművelésre vonatkozó törvényjavaslat. Vitéz Bély Alajos altábornagy, az ifjúság országos vezetője most dolgoz ki tervezetet a testnevelés tökéletesebb megszervezéséről.

A filmkérdésekkel foglalkozva hangoztatta a kultuszminiszter, hogy ne az egyes tisztviselőket támadják, hanem a minisztert, mert az felelős a tisztviselőért. Külön osztályt szerveztek a miniszteriumban az iskolaegészségügyi intézményeknek. Felül-lenül szükséges — folytatta a miniszter — hogy a műegyetemről megfelelően gondoskodjunk. Nagy súlyt fektetett az ipariszkolai kérdésre, az iparostanonciskolák korszerűbbé tételére és az iparostanoncstthonok létesítésére. Az új feladatok a miniszteriumban is bizonyos átszervezést tettek szükségessé. Külön osztályt foglalkozik a visszacsatolt területek kérdéseivel. Külön nemzetiségi osztályt állítanak fel, most pedig egy nagyobb nemzetnevelési és népművelési csoportot hívtak életre, négy alosztállyal.

Befejezésül hangoztatta, hogy a nemzet- és népművelés az ország legfontosabb feladata. Felmerülhet a kérdés, hogy időszerű-e ezekkel a kérdésekkel most foglalkozni. A legutóbbi világháborúban — sajnos — elhalgatták a kulturális kérdéseket, amelynek igen sok hátránya lett. Ma felismertük annak szükségességét, hogy éppen a nehéz sorsdöntő időkben kétszeresen kell gondoskodnunk a művelődési kérdésekről. Szükség van arra, hogy a honvédelemnek párhuzamos tagozataként a nemzetnevelés ügyét is előbbre vigyük. Nem pihenhetünk a háborúban, mert az luxus, most kell előkészíteni a jövőre és azt csak megfelelő kulturpolitikai megalapozással tehetjük. Hóman Bálint miniszter egy óra hosszat tartó beszédét a kormánypart oldaláról tapssal fogadták.

Ezután a Ház a kultuszterea költségvetését általánosságban elfogadta, majd az egyes címeket megszavazta.

Szerdán délelőtt tíz órakor a belügyi tárcsa költségvetését kezdi tárgyalni a Ház és este hat órakor átérnek a bejegyzett 34 interpelláció meghallgatására.

Az elhunyt végakarata szerint a temetés egyszerű, imádságos, prédikáció nélküli szertartás lesz. A gyászoló család híven Farkas István püspök egyéniségéhez, arra kéri a vele együttérzőket, hogy a temetésre ne küldjenek koszorút, hanem az arra szánt összeget a szegények megsegítésére ajánlják fel.

— Az 1918-as fegyverszünet 23. évfordulóját üli meg Franciaország. Most történt először, hogy ez a nap nem ünnep. A szabad területen azonban megemlékeztek ezen a napon mindkét háború áldozatairól. Kedden reggel Vichyben Pétain tábornagy kormánya tagjainak kíséretében megkoszorúta a hősi halottak emlékművét.

Hungária filmszínház

Sivatagi forró, szenvedélyekkel telt éjszakák titokzatos története: az

ALGIR

Charles Boyer és Hedy Lamarr főszereplésével!

Még ma nézze meg: d. u. 5. 7. 9 órakor! Híradó!

Női és férfi bélelt kesztyűk
nagy választékban
Tóthfalussynál
PIAC UCCA 40. SZÁM

4. OLDAL.

Milleker professzor előadása a délkelet-ázsiai szigetvilágról

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztagja tegnap délután a Déri-múzeum zsúfolásig megtelt előadóteremben kezdte meg minden évben megtartani szokott előadásorozatát.

Horvay Róbert ny. igazgató, az MTE ügyvezető igazgatója nyitotta meg az előadásorozatot.

Az első előadó dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar elidei dékánja volt, aki a földgömbre már rohamosan gyarapodó aktuális részét közül a délkelet-ázsiai szigetvilág kérdését ismertette. Előadása nem volt a szó igazi értelmében előadás, több volt annál, érdekes, szakszerű és mégis mindenki számára hozzáférhető csevegés. A világ újjárendezésének szükségességéből kiindulva az egész világot átfogó gazdasági problémákat érintve a délkelet-ázsiai utak birtokának kérdését ismertette vonzó csevegésben. Előadását vetített képekkel kísérte.

Dr. Milleker Rezső professzort a közönség lelkesen ünnepelte előadása végén. Horvay Róbert mondott köszönetet tolmácsolva a közönség hálóját.

Az MTE legközelebbi előadása dec. 6. másodikán Báthory Béla (Budapest) ismertetése a Radnai havasokról és a Horthy Miklós-csúcsról, Magyarország legmagasabb hegyéről lesz.

A tanítói hivatás megbecsülése a társadalmi műveltség fokmérője

Dr. Veress István tanügyi főtanácsos előadása a Szülők Iskolájában.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását a Szülők Iskolájában dr. Veress István tanügyi főtanácsos, aki 17 évvel ezelőtt hívta életre Debrecenben ezt a nagyértékű és a népművelés szolgálatában lényegesen munkát végző előadásorozatot. Dr. Veress István előadására, melyet „A tanító helyzete a társadalomban” címen tartott meg, nagyszámú közönség jelent meg az Ipartestület dísztermében.

Az előadást a Kollegiumi Tanítóképzőintézet énekklára nyitotta meg. — Ezután Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató mondott bevezető beszédet üdvözlő és megjelenteket és a kiváló előadókat.

Baja Mihály ref. lelképásztor, a kiváló költő, lírájának legszebb darabjaiból adott elő néhány értékes gyöngyszemet az áhítatos figyelemmel hallgató közönség nagy tetszésétől kísérve.

Ezután tartotta meg nagy érdeklődéssel várt, mindvégig lebilincselő, kitűnő előadását dr. Veress István tanügyi főtanácsos, ny. tanítóképzőintézeti igazgató. Rámutatott arra, hogy a tanító társadalmi helyzete nemcsak a gyermekeket tanítató szülőket, hanem mindazokat érdekli, akik az elemi iskolát tekintik a kultúra alapjának. A tanító kétféle kultúrával áll szemben: városi és falusi kultúrával, amelyhez való alkalmazkodás sok nehézséget és nemmindennapi tapasztalatot igényel. A tanító, mint a nemzet napszámosa, a társadalom mindenes sok, a nemzeti életre kiható fontos munkájáért nem kapja meg kielégítő módon sem az anyagi, sem a lelki értékelést. Az elégtelen értékelés járulnak úgy falun, mint városban az alig leküzdhető veszedelmek, amelyek különösen az előbbi helyen vannak nagyszámúval. A falusi életbe való túlságos beleélés épen úgy veszedelmet hordoz magában, mint az attól való idegenkedés. A két közötti út megtalálása súlyos követelmény elé állítja a tanítót. A tanító helyzete kedvezőbb, mint a tanítóé, mert a társadalomban nem vár rá annyi feladat megoldása. A tanítói hivatás megbecsülése mindig azon műveltségi foktól függ amelyen az egyes társadalmi rétegek állanak. Az idő lassanként meghozza, de meg is kell hoznia a tanítók kultúr-munkájának általános értékelését. — Ehhez azonban illetékes tényezők minél erőteljesebb felvilágosító munkájára van szükség.

Az előadó megállapításainak erősítésére az életben kint működő tanító tanítványainak leveleiből többször idézett. — Ezen levelek sokszor új oldalról világítják meg a tanító nehéz kultúr-munkáját. Az értekes szép előadásért Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató mondott köszönetet.

Egyenruháját

Hétszáz pengőt adott a Zenekedvelők Köre a Vöröskeresztnek első hangversenye jövedelméből

A Zenekedvelők Köre a legutóbbi években mindig hazafias jótékony célra adja jövedelmét s keresi az alkalmat, hogy a lehető legminimálisabb adminisztrációs költséggel rendezett koncert jeinek tiszta bevétele a legalkalmasabb és legaktuálisabb helyre kerüljön. Az idén is a Vörös Kereszt javára szándékszik a Kör minden jövedelmét adni s a kétszer ad, aki gyorsan ad elvett követve, az első bevételt máris eljuttatta illetékes helyre.

A Kör második bérletét estjén, november hó 15-én a nagyhirű Albert-kvartett és sextett szerepel nagyszéri műsorral! Így a hazafias jótékony cél szolgálata mellett a közönség a legmagasabbrendű muzsikával kap áldozatának megfelelő méltó ellenszolgáltatást.

A most kivételesen fényolcsók kezdődő koncertre, valamint a többi hangversenyre is érvényes jegyek és bérletek a Harmathy-könyvkereskedésben válthatók. (Plac ucca 7.)

Dr. Wünscher Frigyes a Hangya vezérigazgatójának magántanári próbaelőadása a debreceni egyetemen

„Charles Gide szolidaritás elmélete és a szövetkezeti gondolat”

Tegnap délelőtt a központi egyetem egyik tantermében nagyszámú előkelő közönség előtt tartotta meg magántanári próbaelőadását dr. Wünscher Frigyes, a Hangya alelnök vezérigazgatója. A közönség sorában megjelent Rásó István alispán, dr. Lindenberger János kanonok, prépost-plébános, dr. Szász Imre református esperes, dr. Fodor Rezső pénzügyigazgató, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Csernányi Lajos járásbíróügyi elnök, dr. Kovács Jenő ügyvéd, vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató, dr. Batori József piarista igazgató, Bohoss Károly ny. postaigazgató, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, Nagybakay Antal nagykereskedő, Lovag Vidoni János gyáros, dr. Madarász Andor mezőgazdasági kamarai főtitkár, dr. Harsányi Imre iparkamarai titkár, dr. Szabó Lajos városi tanácsnok és még sokan mások. Budapestire jöttek: dr. Gergely István, dr. Rohrer Aladár, dr. Barabás Gábor és Ferenczy Gyula, a Hangya központ ügyvezető igazgatója. A debreceni fiókot Payer János vezető képviselte. A jog- és államtudományi kar valamennyi tanára jelen volt, dr. Zachár Gyula dékán vezetésével.

Dr. Zachár dékán nyitotta meg az ülést és felkérte dr. Wünscher Frigyest előadása megtartására.

Wünscher Frigyes bevezetőben rámutatott arra, hogy az emberi társadalom ma nehézségekkel küzd, a kisemberek tömegei hátrányos helyzetbe kerültek a nagytöke kevésszámú tulajdonosaival szemben. Ez a XIX. és XX. század uralkodó gazdasági elvének: a tőkegazdasági, vagy helyesebben tőkeuralmirendszernek. Ennek a tisztán anyagi alapon álló rendszernek a káros következményei korán felnyitották egyes tudósok

szemét és követelni hirdetni kezdték, hogy az anyagi alap helyett a magasabb erkölcsi alapon való működés vezet általános jólétre.

Gide hirdette elsőnek, hogy a gazdasági jelenségeket nem a számokon, dolgokon, tőkén és aranyzsákokon keresztül kell nézni, hanem az emberen át. Cél szerinte az, hogy az emberiséget minél boldogabbá tegyék. Ebből a gondolatból könnyen eljuthatunk a szövetkezeti gondolatához. Az ember saját érdekét nem szolgálhatja anélkül, hogy a közre tekintettel ne volna. Olyan társadalom, amelyben mindenki csak a saját érdekét nézi, nem képzelhető el, — még kevésbé olyan, amelyben mindenki csak a más érdekét tartaná szem előtt. Ellenben elképzelhető, hogy valaki a köz érdekét is nézi s a köz érdekét az ő saját érdekét is szolgálja. Ezt a gondolkodásmódot kell vezetőelvűvé tenni a gazdasági életben, hirdette Gide.

A gyengék segítségét szolgálja a szövetkezeti gondolat. Ez mégsem csupán altruisztikus, mert ebben a szövetkezésben mindenki a saját egyéni érdekében cselekszik, de eközben nem hagyhatja figyelmen kívül a társadalmi együttélés következményeit és a társadalmi szolidaritás követelményeit.

Gide rendszerének egyik alapvető jellemzője az volt, hogy az etikai momentumot figyelembe vette gazdasági rendszerében és közepén találja meg a helyes megoldást, elképzelve egy olyan együttműködést, melynek alapja a szolidaritás, a közösségvállalás. Wünscher Frigyest értékes előadása végén a közönség melegen ünnepelte. Dr. Zachár Gyula dékán rövid visszavonulás után hozta nyilvánosságra a kar döntését, mely szerint a magántanári próbaelőadást elfogadják.

Özv. Balassy Miklósné a Szociális Missziótársulat új elnöknője

Kazinczy Gábornét, a lemondott elnököt díszelnökké választották

Tegnap délután tartotta a Szociális Missziótársulat debreceni szervezete évi rendes közgyűlést, dr. Lindenberger János prépost elnöklésével.

Ima után dr. Lindenberger János nyitotta meg a közgyűlést. A téli segélyezés ideje közeledvén, néhány hasznos tanácsot, elgondolást és intelmet intézett az egyesülethez. Felsorolta számos szomorú tapasztalatát, amelyekben a segélyezettek a kapott adományt, s pénzt másra költötték. Az ilyen „nem evangéliumi szegényeket” ne segélyezzek, mert ezeknek rossz példáján egyre inkább terjed a szegényebb néposztályban az a felfogás, hogy „nem dolgozunk, majd eltartanak az urak”. A céltudatos, körültekintő segítségnek van helye a mai viszonyok között, amikor az adakozónak, a segítőknek is sokban szükségük kell éreznie.

Ezután Mátray Imre olvasta fel az 1940 év második feléről szóló beszámolóját. Beszámolt az egyesület szociális, karitatív tevékenységéről, melynek gazdag eredményei csak dr. Lindenberger János adományai útján voltak nagyrészt elérhetők. Kilencszázhatvan beteg látogattak meg a szervezet hálógyei, elintézték a betegek ügyes-bajos dolgait, hetvenegy fogolyt pedig a fegyházi missziós tevékenység kapcsán segítettek. A munkaközvetítés is szép eredményeket hozott. Az egyházi szolgálatban főleg az Isten házában csinosításában tevékenykedtek buzgón a hölgyek. Negyven fiatalok leány lelki gondozását is ellátták a szervezet tagjai.

Ezután felolvasta Mátray Imre dr. Milleker Rezsőnének a levelét. Dr. Milleker Rezsőné képviselte ugyanis a bu-

dapesti katolikus nagygyűlésen a szervezetet.

Szalay Anna a leányklub jelentését tartta a közgyűlés közönsége elé, amely a klub széleskörű munkásságát így megismerhette.

Kazinczy Gáborné, a szervezet tíz év óta aktív vezetője levélben bejelentette lemondását és szeretetéről és együttérzéséről biztosította a közgyűlést, mely szeretettel hajlandó elnököt egyhangúlag díszelnökké választotta meg és érdemeit jegyzőkönyvben örökölte meg.

Ugyancsak lemondott tisztségéről Szabó Józsefné, a kórházmisszió vezetője, a közgyűlés köszönetét jegyzőkönyvbe vétette. Dr. Lindenberger János ezután levezette a részleges tisztújítást, amelynek eredménye: elnöknővé egyhangú lelkesedéssel özv. Balassy Miklósné, alelnökké Szalay Kálmánné, fegyházmisszió vezetőjévé özv. Balla Józsefné, választmányi tagokká: Tichy Antalné és dr. Orosz Jenőné, számvizsgáló bizottsági taggá Hanzsala Péterné választották meg.

Balassy Miklósné magaröptű, költői szépségű szavakkal köszönte meg a közgyűlés kitüntető bizalmát és adott programot, olyan programot, melyet csak elismerés illethet: Adjunk szeretetet ebbe a szeretetlen, önzéskor-mányozta világba. Segítsük szolgálni az egyházat és a társadalmon keresztül magyar hazánkat.

A központi kiküldött Boér Judith S. M. nővér beszéde zárta be a közgyűlést. Isten áldása úgymond, nem fog elmaradni az új elnök működéséről, mert Isten az odaadás mértéke szerint mérli. Ezután a Szociális Missziótársulat feladatait ismertette. Ezek a feladatok nem mások, mint a jövő kat. társadalmának feladatai: megrefor-

main embernek emberhez való viszonyát, társadalmi hivatástudatot nevelni az emberekbe.

Ezután a tagszerzésre hívta fel a megjelentek figyelmét. Megemlítette, hogy ezentúl március 25-e „női nap” lesz az országban, amelyen a nőegyesületek összefogva fogják munkálni hivatástudatot sürgető feladataikat.

Dr. Lindenberger János zárószavai után imával ért véget a közgyűlés.

Vaj- és háromfi-árdrágítókat vett őrizetbe a rendőrség

A tegnapi napon a rendőrség ismét razziait tartott a Simonffy ucai baromfiipiacon és a Rákóczi ucai baromfiipiacon. A razzia eredményeként hét előállítás történt.

A tejpiaconról előállítottak három vidékről Debrecenbe jött asszonyt, akik a vajait tizdekánként 70 fillérért árusították. A baromfiipiacon négy őrizetbevétel történt, mert a kacsát a hatóságilag megállapított 2 pengő 50 filléres különkénti ár helyett csak 2.90 pengőért voltak hajlandók árba bocsátani. A rendőrség megindította az árdrágítók ellen az eljárást.

Szekér Ernő nyug. min. tanácsos Budapestien hirtelen meghalt

Debrecen társadalmi életének ismert tagja dőlt ki az élők sorából. Meghalt noszlopi Szekér Ernő ny. miniszteri tanácsos, a kataszteri helyszínelési felügyelőség volt vezetője. A múlt évben vonult nyugodalomba, mikor is érdemei elismerésül megkapta a miniszteri tanácsosi címet.

Nemrégiben Szekér Ernő újra hivatali beosztást vállalt és hivatalos küldetésben szombaton Budapestre kellett utaznia. Pestre érve hirtelen rosszul lett és nemsokára meghalt. Szívrohamból okozta halálát az egyébként látszólag jó egészségnek örvendő delegez férfinak.

Halála széles körben keltett mély részvétet. Budapestien temették el a Kerepesi úti temetőben.

Debrecen városi zsidó üzemelői legnagyobb részének felmondott

Az új lakásrendelet kimondta, hogy a zsidó bérlők kezén levő üzlethelyiségeket fel lehet mondani, tehát ezekre nem vonatkozik a felmondási tilalom. Debrecen városa is felmondta azoknak az üzlethelyiségeknek nagyrészt, amelyeket eddig zsidó iparosok vagy kereskedők béreltek.

A város azt a megoldást választotta, hogy csak azoknak a zsidó bérlőknek mondott fel, akiknek üzlethelyiségére keresztény bérlők bejelentették igényüket. Így elkerülte a város azt a hátrányt, hogy üresen maradjon helyiségek miatt bérvésztése legyen.

Számszerint eddig mintegy 28—29 üzlethelyiséget mondott fel a város. Ezek az üzlethelyiségek a héralpoltákban, a városháza Kossuth ucai részén, a Simonffy ucai bérházban és más városi házakban vannak.

A pályázók egy része új vállalkozó, másik részük pedig olyan kereskedő vagy iparos, aki felhasználja a kínálkozó alkalmat és forgalmasabb helyekre helyezi át üzletét.

A városnak most már csak igen kevés zsidó bérlője maradt meg az üzletekben.

Elegáns retikulók
Pénztárcák
Aktatáskák
Manikür készletek
Tóthfalussyánál
Piac u. 40. és 16.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: **Négy asszonyt szerettek.** Premier bérlet.

Csütörtökön este: **Négy asszonyt szerettek.** A) és szabad bérlet.

Pénteken este: **Ilyenek a férfiak.** Mérsékelt helyárakkal.

Mosolyországa

Lehár Ferenc igazán zenét értőket regényes operettjét, a Mosolyországa-t újította fel tegnap este a Csokonai Színház, Timár Ila és Szűcs László vendégművészek fellépésével. Timár lát a Liza grófnő szerepében több szór láttuk már a Csokonai Színház színpadán s a kivételes képességű művésznő mint a múltban, most is lebilincselte rutin művészetével, szép hangjával a közönséget. Könnyedén szárnyaló hangja, hangtónusának behelző melegsége és nem utolsó sorban kifinomult muzikalitása, abszolút tiszta intonációja, mind olyan értékek, amelyek biztos sikert jelentenek számára. Partnere Szu-Csong herceg szerepében Szűcs László volt, akinek mély átéléssel telített játéka élménynyújtó volt. Kár, hogy enéket túl nazálisan fedte, ez hangjának csillogó fényét tompította. Nagy Csilla a Mi szerepében, frott jelent érdemel. A szerelmében csalódott kis kinal hercegnő nagyon finom dísztáncokat érzékeltetett. Hortobágyi Artúr tábornagya igen kedves, rokonszenves alakítás. Kormos Ferenc játéka gazdag tapasztalatokra valló, igen értékes és hatásos. Rajz János főeunuchja pazar humorral telített, allandó derűt fakasztó. Meg kell jegyezni azonban, hogy a yent legfeljebb a japánok szeretnék kinal pénzegységnek előléptetni. Vitéz Hajmássy Lajos elegáns grófjához nem volt stílusos népies játéka a kalapjával.

B. Unger István igazgató rendezése kifogástalan. Az előadás jól pergő. — Színpadképei kiválóak, jóízűre vallók és stílusosak. Bakonyi Ödön karnagy nagyszerű szaktudással és felkészültséggel vezette zenekart. Külön dicséret illeti a zenekart a szépen kiegyensúlyozott játékaért. (—Sz).

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma este premier bérletben, csütörtökön este A) és szabad bérletben az utóbbi évek legnagyobb vigjáték-sikere, a legszellemesebb Bókay-vigjáték: **Négy asszonyt szerettek.**

Pénteken este mérsékelt helyárakkal: **Ilyenek a férfiak** nagyszerű operett a bemutatkozó szereposztásában.

Szombattól a legnagyobb operettsiker: **Gyergyói bál.**

A Bajor-estekre jegyek előjegyzeteltetők.

A HUNGÁRIA saúfolt ház előtt mutatta be a remek francia filmet: Algír-t. A film — melyet pompás művészi játékok tesznek élvezetessé — teljesen lenyűgözte a nézőteret. A helyszíni felvételek is gyönyörűek.

Hajdú megye szegénysorsú anyái szappant kapnak

A belügyminiszter lehetővé tette, hogy a szegénysorsú anyák az anyagbeszerzés nehézségei ellenére is szappanhoz jussanak, hogy gyermekeiket megfelelően ápolni tudják. A megye tisztifőorvosa, dr. Gaertner István már intézkedett is, hogy a megye községei megkapják a szappant és összeállítsák azoknak a névsorát, akik egy kiló szappant adnak. Minden csecsemő kap esetenként egy kiló szappant. A szappant kéthónaponként adják. Összesen három kilót egy gyermekre. Azoktól, akik nem a gyermek tisztántartására fordítják a szappant, bevonják az utalványt.

A kiutalás szerint Balmazújváros és Püspökladány kapták eddig a legtöbb szappant, 150—150 kilót. A megye területén kiutalásra kerülő szappan 900 kiló.

Rádió

**Kerékpár
Csillár**

A Kormányzó Úr állapota örvedetesen javult

Budapest, nov. 11. (MTI) A Kormányzó egészségi állapotáról kedden a következő orvosi jelentést adták ki:

A Főméltóságú Kormányzó Úr állapota a mai nap folyamán örvedetesen javult. A lázas hőemel-

kedések megszűntek, hasonlóképen megszűnt az epehólyag érzékenysége is, de természetesen további nyugalomra van szükség.

1941 nov. 11. Este 7 óra. Szöllősy egészségügyi főtanácsos, kórházi főorvos.

Olasz lapok Reményi-Schneller római útjáról

Róma, november 11. (MTI) Az olasz lapok közlik, hogy Reményi-Schneller pénzügyminiszter az olasz kormány meghívására szerdán délelőtt hivatalos látogatásra Rómába érkezik. A lapok kiemelik, hogy az egész magyar közvélemény és a magyar politikai körök egyaránt értékelik Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter olaszországi látogatását, amelynek az a célja, hogy még szorosabbra fűzze Magyarország és Olaszország, valamint Németország közötti termékeny gazdasági kapcsolatokat. Magyar-

ország mélyesen tudatában van nemcsak politikai és katonai, hanem gazdasági kötelességeinek is. Az olasz lapok részletesen ismertetik a magyar pénzügyminiszter életrajzát, hangsúlyozva, hogy a pénzügyminiszter, aki megbízást kapott az egész magyar közigazgatási élet összhangba hozatalára és egységes irányítására, olyan tervet dolgozott ki és részben már meg is valósította, amely fokozatosan fejleszti az ország egész gazdasági életét és összhangba hozza a különböző termelési ágakat.

Dzsibuti lakossága éhhalálnak néz elébe

Viehy, november 11. (OFI) Platon tengernagy, gyarmatiügyi államtitkár, aki repülőgéppel érkezett Dzsibutiból, az alábbi nyilatkozatot tette: Dzsibuti teljes erejével kitart, amelynek kis, de lelkes gyarmatának ellátásáért megrendíthetetlen. A dzsibuti blokádot könyörtelenül végre-

hajtották. Három angol hadihajó megakadályozza a kikötőbe való bejutást. Az Esperence nevű teherhajót, amelyet Madagaskarból küldtünk Dzsibutiba, elfogták és Adenbe kísérték. A 45.000 főnyi lakosság az éhhalálnak néz elébe. (MTI)

Vigyázat: hamis ötpengősök vannak forgalomban

Illetékes helyről felhívják a közönség figyelmét arra, hogy hamis ötpengős bankjegyek kerültek forgalomba. A hamisítványok főbb ismertetője a következő: Az eddig talált hamisítványok: A 249 sorozat számmal s 099026 sorszámmal vannak ellátva. A hamisítvány papírossa kissé szürkészínű, egyébként hasonló a valódi bankjegy papírossához. A bankjegy előoldalának baloldalán levő fehér szelén felül kb 1 milliméterrel szélesebb mint alul. A szelvényen levő öt számjegyet övező nyolcágú csillag nem emelkedik sötét színével, hanem a

rozetta többi színével összefolyik. Legfeltűnőbb ismertetője a hamisítványnak, hogy az „öt pengő” felírás első nagy O betűjének két pontja felfelé megnyúlik, úgyhogy eredeti köralakja szabálytalan négyszögűvé válik. A felírás második O betűjének háromszög alakú ékezte ugyancsak megváltozott és az ékezt aránytalanul szabálytalan folt benyomását kelti. A hátoldal az előoldalnál jobban sikerült. A főkapitányság felkéri mindazokat, akiknek kezébe ilyen hamis ötpengős került az azonnal jelentse a rendőrségen.

Hét halálos ítélet Prágában

Prága, november 11. (Német TL) Hazaárulás előkészítése, szándékos rombolás és tiltott szándékos fegyvertartás miatt a prágai rögtönítélő bíróság kedden hét embert golyó általi halálra ítélt. Az ítéleteket kedden végre is hajtották. Az elítéltek vezető személyiségek voltak egy törvénytelen kommunista ellenállási csoportnak. (MTI)

Hadbírósg helyett hadifogság

Berlin, november 11. Mint a Német Távirati Iroda katonai részéről értesül, német gyalogosok a Moszkva előtti arevonalszakszon elfogták Kollow ezredet, a 17. szovjet lövészezred parancsnokát. Kollow ezredes hajszál híján áldozatul esett a szovjet hadbírósgnak és csak német fogságba való kalandos menekülése mentette meg a biztos haláltól. (MTI)

Ardrágítási per a sérüléseladás miatt

A debreceni törvényszék Fővenyessy tanácsa elé került Bartha Bálint pocsjai öreg gazdálkodó azért, mert három hízott disznóját nagyobb áron akarta eladni, mint a megszabott ár volt. Tályai János és négy társa, mint vásárló hentesek kerültek a vádlottak padjára. Beismerték, hogy nagyobb árról volt szó és ők megígérték a gazdának, hogy megadják, csak adja át a disznókat. Fizetni azonban csak a jegyző előtt akartak a három hízóért, arra számítva, hogy három hízóért, arra számítva, hogy ott majd a megállapodás értelmében csak a hivatalosan megállapí-

tott összeget fizetik ki, így játszó ki az öreg gazdát. A tárgyaláson bizonyították is, hogy csak a jegyző előtt akartak fizetni. Az ügyész, dr. Perc elejtette a vádat a hentesek ellen. A bíróság csak az öreg gazdát ítélte el, mert nagyobb árat kért, 200 pengő pénzbüntetésre.

Rendőrszemet és nagyobb világlítást kérnek a Barcsai-telepi lakosok

A Barcsai telepi lakosok az 'abbi panaszos levéllel fordultak szerkesztőségünkhöz:

Az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy a késő délután, sötétben iskolából hazatérő gyermekeknek ismeretlen tettesek a néptelen, sötét utcákon erőszakkal elvették kabátjukat és sapkájukat. A járványkórháztól végig az egész kerten keresztül mincisen világítás és így nemcsak a gyermekeknek, de az este 7 óra után a munkából hazatérő leányoknak is veszélyes itt a járás. Az lenne a kérésünk, hogy a sötét utcákat legalább egy-egy lámpa felállításával világítsák meg és a közbiztonság fokozása szempontjából erre a részre egy rendőrszemet állítsanak az illetékesek.

A Barcsai telepi lakosok nevében:

**Botka Ferenc
és még ötven aláírás.**

Kijelölték a Svájc elleni válogatott keretet

A Magyar Labdarúgók Szövetségének elnöksége az Országos Sportközpont kívánságának megfelelően, hogy egy meghatározott rendszer mellett állást foglaljon, úgy határozott, hogy a Svájc ellen magyar színeket képviselő labdarúgó csapatot kizáróan a WM-rendszert játszó játékosokból állítja össze. Végleges csapatösszeállítás nem készült a kijelölt 15 taur

5. OLDAL

keret a következő: Tóth (Szeged) Dósa (WMFC), Olajkár (WMFC) Kispéter (Szolnok), Pázmándy (Elektromos), Baróti (Szeged), Szűcs (Szolnok), Dudás (WMFC), Kincses (Gamma), Zsengeller (Újpest), Kovács Miklós, Sárvári Ferenc, Bodola Gyula, Tóth Mátyás (Nagyvárad AC) és Nagymarosi Mihály (Újpest). A csapatot vitéz Ginzery Dénes társelnök, Tóth István szövetségi kapitány és Takács Béla útikísérő kísérik.

Új felsőházi tagok

A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére Nagy Antal budapesti asztalosmestert 1947. évi december 31-ig, vitéz dr. Gyulay Tibor kereskedelmi és iparkamarai főtitkár, miniszteri biztos, budapesti lakost 1942. évi december 31-ig és dr. Rauner Mihály szállítmányozó, soproni lakost 1947. évi december 31-ig terjedő időre az országgyűlés felsőházának tagjává ki-nevezte.

Szörisey Istvánt belőresen érték

Budapestről jelentik: A Kossuth Lajos ucca 6. számú házában egy repülőszázados lakásába tegnap este betört egy jólöltözött férfi. Az előszobából több rend ruhát és kabátokat vitt el. A betörést észrevették, a tolvaj menekült, a százados követte és a Magyar utcában elfogták. Igazolattársak derült ki, hogy Szörisey István 50 éves volt magántisztviselő, a neves erdői család elzüllött leszármazottja a sokszorosan rovtomultú szőlőhám, Szörisey Józsefnek, a TESZ nemrégiben öngyilkossá lett elnökének öccse a betörő. Az utolsó időben már keveset hallottak róla, ismerősei csak annyit tudtak, hogy nagyon rossz társaságba keveredett. Délben a főkapitányságon Szörisey letartóztatott.

Hogyan takarékoskodjunk a szappannal?

Az Országos Egészségvédelmi Szövetség közlése a takarékos szappanhasználat szabályait. Ezek közül különösen három fontosabb szabályt kell betartani: 1. Ne áztassuk a szappant. 2. Használjunk lágy vizet. 3. Ha csak kemény víz van kéznél, azt előbb lágyítsuk.

Mosakodásnál, fürdésnél a szappant ne tartsuk a csapó alá, ne mártogassuk a vízbe, hanem vizesítsük be kezünket és többi testrészünket és azután szappanozzuk be magunkat.

Használat után mindenkor szárítsuk meg a szappant, mert csak a száraz és kemény szappant lehet gazdaságosan használni. Tartsuk a szappant lyukacsos, betéttel ellátott tartóban, vagy fektessük egy összehajtogatott száraz vászondarabra. A kis szappandaraboka gyűjtsük össze egy kis vászonzacskóba és mosdaskor ezzel a zacskóval szappanozzuk be magunkat.

Szappant lúgkő nélkül is éppen olyan jól lehet főzni, mint lúgkővel. Szóda és méz kell csak hozzá. A lúgkőnélküli szappanfőzés leírását az Országos Közegészségügyi Intézet hátkinek megküldi.

— Craigie tokiói brit nagykövet kedden látogatást tett a japán külügyminisztériumban. Látogatásának célja nem ismeretes.

— Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ismételt felhívást intéz a gazdákhöz, hogy az őszi vetést minden gazda rendszeresen a kellő időben végezze el, mert csak azáltal lesz biztosítható az ország jövő évi gabonaszükséglete. A háborús idők gazdálkodása fokozott és eredményes munkát követel az ország minden lakosától. A gazdaközönségnek is éreznie kell, hogy munkájával nemcsak egyéni boldogulását, de az egész nemzet javát is szolgálja, amikor minden erejével azon van, hogy az őszi vetésekkel idejében elkészüljön.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám;
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás);
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3 pengő, negyedévenként 8.70 pengő.
 Ára hetekönként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATA: november 8-án reggel 8-tól, november 15-én reggel 8-ig: „Nap”
 Plac ucca 1., telefon: 27-73. „Aranyegyszarvu”, Kossuth ucca 8., telefon: 24-96. sz. — „II. Rákóczi” Külsővásár-tér, telefon: 23-43. — „Sztankay”, Szent Anna u. 64. telef.: 25-58.

Harsányi Lászlóhoz

Szemekkel a fényt sose nézed,
 rádörög a felhők boltja
 és elált szíved az égnek lett
 remegő bús fehér foltja.

Testvér, jaj, messze vitt az álom,
 a szél dalába halt szavad
 s a lelked csodás hegedőjén
 már mindenik húr elszakadt.

A vágyad tiszta volt, mint a hó,
 mert csak a szép után égett,
 de valamért a szíveden
 mély sebet ejtett az élet.

Testvérem, ki most messze mentél,
 nótás, örökre egy velem,
 pihenj és álmodd szebben álmaid
 a nyugodt, csöndes éjjelen.

Dr Boros Jenő.

— **Kölcsény polgármester és Ary Gajos** számviteli főtanácsos Budapestre utaztak. A városi tisztviselők beszerzési segélye ügyében dr. Kölcsey Sándor polgármester és Ary Lajos számviteli főtanácsos tegnap este Budapestre utaztak, hogy a minisztériumok illetékes osztályaival a közgyűlési határozat jóváhagyása érdekében megbeszéléseket folytassanak.

— **Kardoss Géza színtársulata** iránt a szegedi színiügyi bizottság eljós elismerését nyilvánította. A színiügyi bizottság a miniszterhez fordul és azt kéri, hogy a vendégszereplő fővárosi művészek magas fellépti díjait a vidéken szállítsa le.

— **Zathureczky Edének**, a híres negyedüzművésznek nagyjértékű meseterhegedűjét az éjszaka ismeretlen tettes ellopta a lakásáról. A kár 25.000 pengő.

— **Vizolyban felállítják az első magyarnyelvű biblia monumentális emlékművét.** Az abauji református egyházmegye elhatározta, hogy az első magyar biblia emléket megörökíti. A tervek szerint monumentális emlékmű fogja hirdetni Vizolyban az abauji reformátusok örök diadalmát. A szobor még a tél folyamán elkészül és tavasszal fogják leleplezni Vizolyban országos ünnep keretében.

— **A kistemplomi egyházrész központi bibliaköre** ma, szerdán délután 5 órakor az egyházrész gyülekezeti termében összejövetelt tart. A bibliakör tárgya: Református öntudat. Előtte 4-5-ig varrógóra. A terem fűtve van.

— **Vallásos ünnepély az ispotályi templomban.** Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az ispotályi templomban. Az Igét ez alkalommal dr. Lukács László ref. lelkész hirdeti. Közreműködnek még: Pankotay István és Garzó Sándor tanítójelöltek duettet énekelnek Csóka János tanítójelölt orgonakíséretével, Ágoston Károly tanítójelölti szaval. Haendel: „Largo” című művét hegedűn előadja Nádor János tanítójelölt, orgonán kíséri Csóka János. Zárómát mond Birinyi János segédlelkész.

— **Országosan megszervezik a használt cipők gyűjtését.** Gondoskodás történik a papuesosok börtönellátásáról. A kormány 250.000 pár típus-cipő gyártására is megbízást adott.

Kéthónapi fogház hagymadrágítás miatt

Szabó István piaci ellenőr a közelmúltban hagymadrágítót kapott le a debreceni piacon. Hagymakészletüket elkobozta s a hatóságilag megállapított áron kiárítottatta a piacon a közönség részére, az árdrágítók ellen pedig megette a feljelentést.

A debreceni törvényszék Fővenyess tanácsa Szabó István piaci ellenőr feljelentése alapján tegnap vonta kérdőre özv. Juhász Józsefné hagymaárust, aki a vereshagyma kilóját 35 fillér helyett 64 fillérért adta. A bíróság egyhónapi fogházra ítélte.

Ugyancsak hagymadrágítás miatt került a bíróság elé özvegy Krikszán Jánosné, aki 55 fillérjével adta a vereshagymát Juhász Józsefnek. Elítélték kéthónapi fogházra. Az ítélet nem jogerős, mert az ügyész és az elítéltek semmiségi

panaszt jelentettek be.

Cukor- és kenyérrágitó a bíró előtt

A cukrot nem fogyasztotta el, amit utalványra kapott Csobán Andrásné újlétai asszony, hanem összegyűjtve behozta Debrecenbe és itt magasabb áron, 2 pengő 40 fillérért akarta eladni. Rajta vezített és a bíróság elítélte az enyhítő körülmények figyelembevételével 30 pengő pénzbüntetésre.

Tóth Sándor debreceni lakos Hajdúböszörménybe utazott és ott 15 kiló kenyéret vásárolt, mivel ott még egy nélkül lehetett venni. A kenyéret Debrecenben 50 filléres áron akarta kilónként eladni, de csak két kilót tudott nagyobb összegért eladni. Bíróság elé került és jogerősen 15 napi fogházra ítélték kedden délután.

x Kárpátaljai téli álló fajalmárgaphatók Hatvan ucca 41.

— **Az apósával veszekedett** családi természetű ügyek miatt ifj. Truckai István debreceni napszámos. A vita hevében az udvaron felkapott egy vasvillát és azzal fejbevette az apósát, aki súlyos sérülést szenvedett. Truckait a bíróság kedden délelőtt elítélte kéthónapi fogházra.

— **A református klinikai betegek** vallásos iratokkal való ellátására egyházi lapokat, könyveket, illetőleg pénzügyi adományt küldtek: Uray Sándor, dr. Hegyaljai Kiss Géza, Ary Lajos, Szekeeres Margit, Erdel Sándor, Mezey Ilonka, Szentpétery Ferencné, Boros Marcella, Schmack Istvánné, Alacs Dániel, N. N. dr. Hoffer András, dr. Erdélyi Sándor, Maár Margit, Kaizler Albertné, Teglegy K. Andor, özv. Kiss Lajosné, Kulcsár Gizella. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és továbbiakat a Kálvin-tér 17. sz. alatti egyházi anyakönyvi hivatalba kér a nagyérdemi egyházkerület vezetősége.

— **Emésztési zavarok** következtében keletkezett bőrkiütések, sok esetben hamarabb elmúlnak, ha bélműködésünket reggelként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendezzük. Kérdezzé meg orvosát!

— **Karady Katalint háromévi időtartamra eltiltotta a gramofonszerepléstől** a Gramofonkereskedők Országos Egyesülete, illetve oda hat, hogy ezen idő alatt egyetlen magyarországi gramofonlemezgyár sem készíthet felvételt a népszerű művésznővel, mert nem volt hajlandó a Gramofonkereskedők Egyesületének díszhangversenyén közreműködni, keveselven a háromperces szereplésért felajánlott 300 pengős fellépti díjat. Magunk részéről nem helyesljük a túlzott anyagi igényekkel fellépő sztárok eljárását sem, de az is különös jelenség, hogy egy egyesület ilyen szigorral száműzőn valakit a gramofonéneklés területéről.

— **Vaslapáttal fejbevette** a berettyószentmártoni homokbányában Bártfi András munkás Macsi Istvánt, akit koponyaalapi töréssel vittek a kórházba. A két munkás összeveszett és hirtelen haragjában vágta fejbe Bártfi a farsát.

— **Udvariasságának lett áldozata.** Könnyen vezetéssé válható szerencsétlenség történt a Kecskemét-Fülpötháza között közlekedő motorosvonaton. Kásádi Margit I. gmn. oszt. tanuló az egyik állomáson udvariasságból ki akarta nyitni a még mozgó vonat ajtaját a felszálló utasok előtt. Az ajtó hirtelen kivágódott és magával rántotta a diákleányt, aki kizuhant a vonathól. A szerencsétlenséget diáktársai észrevették, meghúzták a vészféket. A vonat leállt és a vasutasok felvették az arcán súlyosan sérült kis diákleányt és első segélyben részesítették.

Rádió minden típusát vásárolhatja részletre is
Szendrő hangszerárú üzletében Batthyány u. 22.

Családi értesítések:

Dávidházy Imre

nagyszalontai városi mérnök
 vasárnap tartotta esküvőjét

Rácskay Magdolnával

néhány Rácskay Ferenc kir. járásbíró bájos leányával.

Az Olasz Kulturintézet összejövele az olasz király 72-ik születésnapjának ünnepén

III. Viktor Emánuel olasz király és császárné 72-ik születésnapjának ünnepén az Olasz Kulturintézet összejövetelt rendezett. Az ünnepélyes összejövetelen nagyszámban megjelentek soraiabon ott láttuk dr. Balogh Sándor főjegyzőt, kulturális tanácsnokot, Pap Károly, Kovács Andor, Zahár Gyula és Erdős Károly egyetemi tanárokat, Trombatore olasz professzort, lovag Walliseh Oszkár egyetemi olasz lektort, lovag Vidoni Jánossal élén az olasz fasioi helyi csoportját, dr. Ember Ernő tanárt és másokat. A megjelenteket Renato Fleri professzor, az Olasz Kulturintézet igazgatója fogadta.

A megjelentek tea mellett baráti hangulatban töltötték el az estét, hódolattal emlékezve meg a baráti olasz nemzet uralkodójának, III. Viktor Emánuel olasz király és császárné születésnapjáról.

A vendéglátást finom izléssel Lenchés Margit, az intézet titkárnője intézte.

Világszabadalom! Gépirók öröme a „HUFÉ NEOCARBON” papír. Nem gyűrődik, nem kunkorodik, rendkívül sokáig HURAY Iparkamara. Telefon: 17-93.

— **Öngyilkos lett Hajdúböszörményben Szanyi Istvánné** 43 éves asszony, aki egy vízzel telt mély csatornába ugrott és megfulladt. A csendőrség megállapítása szerint gyógyíthatatlan betegsége miatt lett az asszony öngyilkos.

— **Román hivatalos jelentés adja hírül:** „A hadsereg egyes elemeit, mert az arcvonalról való hazatérésük után a kimondott tilalom ellenére zsákmányolt fegyvereket eltulajdonítottak, a haditörvények elé állították”.

— **Budapesten a jobbra terelt forgalomnak eddig két halálos és két súlyosan sebesült áldozata van.** Megállapították mind a négy esetben, hogy a gyalogosok vigyázatlansága idézte elő a bajt.

— **Sátoraljaújhelyen »fekete» cipések kezdtek meg a munkát** és egy pár cipőből kettőt gyártottak. A silány portékát jó áron adták tovább. A rendőrség többeket őrizetbe vett már.

— **Zágrábban egy kommunistát akartak letartóztatni,** de az fegyverével védekezett és egy rendőrt agyonlőtt, kettőt súlyosan megsebesített. A merénylőt elfogták és hadbírószék elé állították.

— **Nemzetgyalásért kéthavi fogházra ítélték** Dobó Béla böszörményi bazarárust. Dobó egy balmazújvárosi vendéglőst a nyilas pártba belépésre kapacitált és mikor ez visszaütött, fenyegetőzni kezdett. Közben Dobó nemzetgyalázó kifejezéseket használt s ezért a bíróságok kéthavi fogházra ítélték. Az alsófokú bíróságok ítéletét a Kúria most jogerőre emelte.

— **Sikerrel járt a franciaországi nyomozás.** Berlini körökből származó értesülés szerint a francia kormány-nak azok a törekvései, hogy a nantesi és bordeauxi merényletek értelmű szerzőit kikutassa, a jelek szerint sikerrel járt. Ezért — kapcsolatban bizonyos megállapításokkal — Berlinben a legközelebbi napokban közléseket várnak, amelyek egy messze szétágazó szervezetre és tettesekre, valamint a felbútorokra vonatkoznak.

KÖZGAZDASÁG

Tengeri vásárlási engedélyek kiadása

Értesítem az érdekelt állattartó közönséget, hogy a Termelők Irodája (Dobozai átjáró földszint) az állattartók részére tengeri vásárlási engedélyeket ad ki. E vásárlási engedélyekkel azonban a tengerit csak 50 holdon aluli gazdától, gazdasági eselédektől és részes munkásoktól lehet vásárolni.

Tengeri vásárlási engedélyeket kaphatnak:

1. az ötven holdon felüli gazdák sertéseik hizlalására és állataik takarmányozására a szükségletüknek megfelelő mértékben;

2. az ötven holdon aluli gazdák, valamint azok, akik földbirtokkal nem rendelkeznek, de saját szükségletükre sertéseket hizlalnak, sertésenként 10 mm. kukoricára.

Minden 10 mm. kukorica után tartozik igénylő egy darab sertést hizlata állítani és a saját szükségletén felüli sertéseket kihizlalás után, de legkésőbb 7 hónapon belül a közzététel céljára felajánlani.

3. Azok, akiknek nem sertéshizlalás, hanem állattartás, — beleértve a baromfit is — céljára van szükségük kukoricára, — megállapított kereten belül, — legfeljebb 100 kg. csöves tengerire.

A vásárlási engedélyekért mázsánként 10 fillér díjat kell fizetni. Személyazonosság a cukorjegyek felmutatásával, jószágállomány a marhalevéllal igazolandó.

Gabonalap feltétlenül behozandó. Polgármester.

Ló- és marhavásár. A tegnapi ló-vásárra 307 felhajtott állatból 135-öt eladtak. A marhavásárra 687 volt a felhajtás, eladás 397. Az irányzat lanyha. Árak: vágóló 70—250, silány igás 110—290, közepes igás 300—650, jó igás 700—1100, katonai célra való 1000—1300 pengő darabonként. — Jöminőségű vágómarha élőszúlykilogramonként 110—130, közepes 95—110, silány 75—95, borjú 120—142, növendék 90—125, tinó, ökrök 100—138, fejős tehén 500—1000 P darabonként.

Felmenték a honvédség részére vásárlandó lovak vételárát. A lótenyésztő gazdák ismételt kérésére a honvédelmi miniszterium utasította a honvéd lóvásárló bizottságokat, hogy a katonai hátszlovakért 1200 pengőt,

a tüzéségi hámszlovakért pedig 1300 pengőig terjedő vételárát fizethessék. Az új árak 300—500 pengővel magasabbak az érvényben volt átvételi áraknál.

Szerkesztői üzenetek

Városi tisztviselő. Rajtunk kívül álló okokból nem jelenhetett meg a beígért közlemény.

U. J.: A városi tisztviselő és alkalmazottak beszerzési segélyével jelenleg nem foglalkozhatunk.

„Kétszer ad, add gyorsan ad”: Nem közölhető.

„Háry” A Háry János filmben Napóleon feleségének szerepét Bárczy Kató, a női főszerepet Dayka Margit játszotta. Simor Erzsébet ebben a filmben nem szerepelt.

SPORT

Nagy változások várhatók a D. Magyarság ellen a DVSC összeállításában

A DVSC vezetősége a vasárnap esti és még inkább a lesújtóan gyenge játék után természetesen elégedetlen a játékosok teljesítményével. Az a vélemény alakult ki, hogy ott, ahol olyan nagyszámú és kitűnő tartalékgárdával rendelkeznek, mint a DVSC-ben, nem lehet bérrel helye egyes játékosoknak és mindíg a pillanatnyi jobb forma alapján döntenek arról, hogy ki játszik. A DVSC támadócsapata vasárnap az egyenlő Zilahy kivételével olyan lélek nélküli, álmos, tehetetlen játékot mutatott, hogy ezek után nagy változások várhatók, különösen a támadócsapat játékosai. Általános vélemény az, hogy a Z. Danuvia, amely egy lelkes, lendületes, de minden különösebb képességnélküli együttes ennél a csapatnál: az idén akár a Nagybányai SE, akár a Postás, vagy Ganz együttesének jóval erősebb ellenfelet győzött le a DVSC. Szabó, Sidlik és Kristóf játéka esetén feltétlenül legyőzik.

A DVSC kedden erős edzést tartott. A Dunakeszi Magyarság ellen játszó csapatot csak pénteken vagy szombaton állítják össze, attól függően, hogy Bereczet, aki végeredményben a játékot nem követi, az esztől 40 méternyire álló és zuglói játékosok bemondataira ítélkező játékosok tévedésnek lett áldozata, eltillják-e vagy felmentik. Nagy reménységgel nem nézhetünk a vasárnap játék és vereség zese elé, de taian a csapat felfrissítése meghozza a kívánt eredményt és amit a vasárnap csapat hazai pályán könnyelműsködött, azt idegben sikerül helyrehozni.

Daral bekerült az ökölvívó válogatott keretébe, amely a három nemzet versenyére készülődik. Tekintettel arra, hogy csak 56 kiló, a harmatsúlyba osztották be.

Svájc—Magyarország válogatott labdarúgómérkőzés lesz vasárnap Zürichben. A csapatok általában olyan gyenge formában vannak, hogy nehéz dolga van a szövetségi kapitánynak az

összeállításával. Kapuba a szegedi Tóth, háttérnek a szolnoki Kispéter, a debreceni Csokai, Bíró és Pálkás a legesélyesebb jelöltek. Fedezetsorban a szegedi Baróti, Sárosi III vagy Szűcs és Dudás kerülhetnek, míg a támadócsapaton Kincses, Kolláth vagy Kovács I, Sárvári, Bodola, Tóth III kapnak helyet.

A debreceni amatőrbajnoki labdarúgóprogram vasárnap az egyetem sporttelepen kerül lebonyolításra. Fél 11 órakor DEAC—MOVE HTE, fél 1 órakor Húsos—NyTVE II, fél 3 órakor DVSC II—DMTE mérkőzések lesznek.

Deák játékező vezető a DVSC—D. Magyarság mérkőzést vasárnap.

A DVSC riválisai közül a Marosvásárhelyi SE a Kolozsvári MÁV-val játszik otthonában. A Törekvést a Z. Danuvia otthonában látja vendégül és megkísérli a viszonyosság elve alapján a másik bajnokjelölttől is elvenni a két pontot. Ez azonban aligha fog sikerülni és ez a mérkőzés behibonyítja majd azt is, hogy vasárnap nem a Z. Danuvia volt jó, hanem a DVSC és a játékező vezető nagyon rossz. Érdekes még a Nagybányai—Ganz mérkőzés is.

Bereczet a fedezetsorba. Sokan szívesen látnák a DVSC jobb fedezetkérdésének megoldását Berecz hátrahúzásával. A kiváló összekötő volla-képpen állandóan támadó fedezet-játékot játszik, erős, távoli lövései is jól érvényesülnek e posztból s vele megoldást nyerne ez a vajudó kérdés. Ez esetben a fedezetsor Berecz, Gere, Orosz összeállításban megoldást nyerne, míg a támadócsapaton Szabóval vagy Sidlikkel, akiknek kihagyása, hogy hátrányos, azt éppen a vasárnap mérkőzés mutatta meg, kitűnően pótolni lehetne Bereczet. Mindez természetesen csak akkor lehetséges, ha Bereczet nem tiltják el.

A Törekvés megelőzte a DVSC-t. Amitől tartottunk, bekövetkezett, a nagy rivális, a Törekvés már a hajrá első mérkőzése után egy tiszta pontelőnnyel előbe került a DVSC-nek. De melléje nyomult a debreceni csapatnak a Z. Danuvia is, pontszámmal utólrva, csupán gyengébb gólarányával lemaradva. Ez újabb vereség

Piaci hársági úrjegyzék

Debrecenben termelők részére megszabott legmagasabb árak: (Zárójelben a viszonteladói legmagasabb árak).

Élősertés: 170 kg. vagy nehezebb, fiatal (2 évesig) I. r. jól hizott 1.78 P, 155 kg-os 1.74 P, 148 kg-os 1.70 P, 140 kg-os (18 hónaposig) 1.70 P, 110 kg-os jól hizott I. r. sonkasüldő 1.66 P, 170 kg-os hizott, korra való tekintet nélkül 1.62 P, 100 kg-os fiatal, középminőségű szedett sertés 1.64 P, 170 kg alatti vágo-sértés, korra való tekintet nélkül 1.54 P, 75 kg-nál nehezebb sovány sertés 1.54 P, 35—75 kg-os hizlalásra alkalmas soványsertés 1.90 P.

Baromfiárak: Csirke élő 2.40 P, tyúk élő 1.95 P, kacsa élő 2.20 P, kacsa hizott 2.50 P, liba 2.20 P, hizott 2.50 P, pulyka 1.70 P.

Burgonya: helyi környéki termelői nyári rózsza 5 q fölött q-ként 10.—P, 1—5 q-ig q-ként 11.—P, 1 q alatt q-ként 12.—P, kicsiben kilónként 14 f., Gúlbaba 5 q fölött 9.20 P, 1—5 q-ig q-ként 10.20 P, 1 q alatt 11.20 P, kicsiben kilónként 13.20 fillér, őszirózsza 5 q fölött q-ként 8.80 P, 1—5 q-ig q-ként 9.80, 1 q alatt q-ként 10.80, kicsiben kilónként 12.80 P, Ella és sárga 5 q fölött q-ként 7.50 P, 1—5 q-ig q-ként 8.50 P, 1 q alatt 9.50 P, kicsiben kilónként 11.50 fillér, Woltmann 5 q fölött q-ként 6.70, 1—5 q-ig q-ként 7.70 P, 1 q alatt 8.70, kicsiben kilónként 10.70 fillér, Krüger 5 q fölött q-ként 6.20 P, 1—5 q 7.20 P, 1 q alatt q-ként 8.20 P, kicsiben kilónként 10.20 P.

Vegyesek: Mész kimérve kg-ként 2.50 (3.40) P, mák 1.51 (2.50) P, bab, fehér szokvány bab és gyöngybab 63 (80) fill. fehér hosszú lapos, fűrjabb, gömbölyű, hosszú, egyszínű színes 68 (85) fillér, tarka és vegyesbab 66 (80) fillér, — lencse, legjobb minőség, nagyszemű 82 (90) fillér, középszemű 72 (82) fillér, kisszemű 68 (74) fillér, tej teljes, termelő házánál, vagy termelőnél a piacon literje 30 fillér, házhoz kihordva 32 fill. tejfel literje 1.20 (1.40) P, tehéntúró étkezési, sovány kg 80 (90) fillér, tehéntúró étkezési, kövér kg 1.— (1.10) P, vaj főző kg. 5.— (5.10) P, piaci frósvaj kg. 4.80 (4.90) P, tojás friss, gazdaság-ból kg. 2.77 P, darabja 55 gr. 15 (16) fillér, 50 gr. 13 fillér, tojás piacon kilója 2.82, darabja 55 gr. 16 (17) fillér, 50 gr. 15 fillér, vöröshagyma kilója 19 (30) fillér, fokhagyma 58 (64) fillér. héjas dió q 170 P, dióbél I. rendű 8.— P, II. r. 7.70 P kilónként.

Aki a megállapított fenti áraknál magasabb árat követel, köti ki, fogad el, ajánl fel, vagy nyereséget célzó tovább adás végett fizet, büntetelményt követ el és törvény szerint büntetetik.

Árellenőrzés országos kormánybiztosa.

Gyászrovat

Németh Istvánné Armai Rozália 77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a III-as ravatalozótérbe. Lakás: Gróf: Vécsey u. 32. Gebauer-cég rendezli.

Farkas Edith temetése ma délután félhárom órakor lesz a II. B) ravatalozóból, római katolikus gyászszertartással. Fehértóty vállalata rendezli.

Rostás Teréz temetése ma délután negyedöt órakor lesz a Köztemető II A ravatalozójából, református gyászszertartással. Fehértóty vállalata végzi.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

— Vallásos élet a vámpércsi ref. egyházban. A Bocskai Bajtársi Egyesület három tagja részvételével igen szépen sikerült ünnepi istentiszteletet tartottak, este pedig zsúfolt teremben igen gazdag műsorral vallásos estélyt. Dél-élelt az istentiszteletet ifj. Bartha Dezső IV. éves teológus végezte, igen szépen felépített beszéde mély nyomot hagyott a nagyszámú hallgatóság lelkeiben. Délután Mészáros Sándor harmadéves teológus hirdette az Isten Igéjét, ugyanakkor a kántori teendőket Szalay Sándor IV. éves teológus végezte, szép orgonajátéka, kellemes hangja, lebilincselte a hallgatóságot. Este igen szépen sikerült vallásosestélyt rendeztek. Közreműködtek igen hatáson: Mészáros László, Tömörli Róza, Szalay Sándor, Szabó Zsófia, Fodor Magda, Sasfalvi Katalin, Balázs Emma, ifj. Bartha Dezső.

— Kinevezés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanügyi fogalmazási személyzet létszámába dr. Juhász István egri pénzügyi fogalmazógyakornokot a debreceni tanterületi kir. főigazgatói hivatalhoz, dr. Gyarmathy György jogtudor, debreceni lakost a beregszászi kir. tanfelügyelői hivatalhoz ideiglenes minőségű tanügyi fogalmazógyakornokká kinevezte.

— A megtorpedezett „Reuben James” amerikai gőzös vesztése, az amerikai hadügyminiszterium megállapítása szerint száz tisztt és matróz.

— Dr. Gálbory László ügyvéd, Bihar megye nyugalmazott aljegyzője ellen az ügyészség Molnár Imre biharmegyei volt főispán és báró Vay László ny. államtitkár, Hajdú megye volt főispánja sérelmére elkövetett háromrendbeli hivatalból üldözendő rágal-mazás címén emelt vádat. Az ügyet tegnap tárgyalta a budapesti büntető-törvényszék és Gálbory Lászlót a terhére rótt cselekményért nem jogerősen 300 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Lehetővé tették a gumicsizmák és sárcipők javítását. Az őszi esős idő beálltával esedékessé vált a hőcipő javítása. Az iparügyi kormányzat illetékes tényszerűen éppen ezért lehetővé tették, hogy a gumilábbelik javításához szükséges gumianyagot a szakiparosok idejében megkaphassák. Azok a gumijavító szakiparosok, akik a miniszteriumtól gumijavításra engedélyt kaptak, az anyaggyártóknak gumipari bizottságtól havonta egy kilogram javítóanyagot kapnak a gumihőcipők, hőcsizmák, sárcipők, gazdaszizmák javításához. A havonta egy kilogram javítóanyagot az illetékes szakiparosok az ipartestület útján kapják majd meg.

HIRDETMÉNY. (Munkaadók figyelmébe). Felhívja a városi adóhivatal mindazokat a személyeket, illetve vállalatokat stb, akiknek szolgálatában húsz pengőnél magasabb hetikeresetű, vagy 80 pengőnél nagyobb fizetésű alkalmazottak állanak, vagy állottak, hogy ezen alkalmazottakról illetményjegyzéket kötelesek minden hó 25. napjáig a városi adóhivatal 23. sz. szobájába beszo-galtatni és egyidejűleg az alkalmazottak kereseti, rokkantellátási, külön, valamint a hadfelszerelési adót a városi adópénztárba befizetni. Az illetményjegyzék könyvkereskedésekben vásárolható. „Hetifizetések bejelentésére” külön illetményjegyzék szolgál. Az illetményjegyzék minden hónapra vonatkozólag külön-külön állítandó ki és irandó alá a munkaadó által és mutandó be a városi adóhivatalnál kettő, teljesen megegyező példányban. A hadfelszerelési adó csak az 1941 október hó elsején, vagy azután esedékessé vált illetmények után jár és úgy a havifizetések, mint a hetifizetések bejelentésére készült illetményjegyzékeken egyaránt az illetményjegyzék 21. számú rovatába irandó be a munkaadó által. A hadfelszerelési adó minden alkalmazottnál az öt terhelő kereseti, rokkant és különböző együttes összegének 10 százaléka és ugyanúgy levonhatja a munkaadó az alkalmazott illetményéből, mint az ezen adó alapját képező másik három adóféléseget. Nemcsak a tisztviselők, kereskedősegedékek, ipari szakmunkások, segédke stb. jelentendők be, hanem bármilyen minőségben alkalmazott természetes személy, tehát a mezőgazdasági alkalmazottak: napszámosok, cselédek, valamint a háztartási alkalmazottak is, ha összilletményük, vagyis középszínjavadalmuk és természetbeni ellátmányuk pénzértéke együttes összege túlhaladja a heti 20, havifizetésenként a havi 80, illetve az évi 960 pengőt. Szigorúan figyelmezteti a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy a heti fizetést nem átlagban kell érteni, hanem mindenkor egy-egy naptári, vagy munkahéten elért tényleges keresetét a hetifizetéses alkalmazottnak. A városi adóhivatal a munkaadókat állandóan, így a jelenben is ellenőrzés alatt tartja kiküldötték által és a mulasztó munkaadók ellen a legszigorúbb megtorló intézkedéseket teszi folyamatba. Városi adóhivatal.

BIZTOSÍTSON TÜZKAR ELLEN, KÁRA MEGTÉRÜL!

Három héten át tartó serleg- és érem bajnoksággal készültek a debreceni asztali tennisezők az elkövetkező nagy versenyekre, különösképpen a most szombaton és vasárnap eldöntésre kerülő Debrecen bajnokságra, melyet a legjobb magyar versenyzők részvételével a Központi egyetemen tartanak meg. A serlegbajnokságban: 1. Németh DEAC 9 ponttal, 2. Gyöngyösi DEAC 7 ponttal, 3. Dombovári DTE 5 ponttal, 4. Pencz DEAC 4 ponttal. Komoly esélyes Pencz, másirányú elfoglaltsága miatt nem tudott mindegyik fordulón megjelenni. — A fentiek kizárásával megtartott érembajnokságban 1. Szentesi DEAC 8 ponttal, 2. Matkó ref. g. 7 ponttal, 3. Rácz és Leövey ker. isk. 4-4 ponttal.

Három héten át tartó serleg- és érem bajnoksággal készültek a debreceni asztali tennisezők az elkövetkező nagy versenyekre, különösképpen a most szombaton és vasárnap eldöntésre kerülő Debrecen bajnokságra, melyet a legjobb magyar versenyzők részvételével a Központi egyetemen tartanak meg. A serlegbajnokságban: 1. Németh DEAC 9 ponttal, 2. Gyöngyösi DEAC 7 ponttal, 3. Dombovári DTE 5 ponttal, 4. Pencz DEAC 4 ponttal. Komoly esélyes Pencz, másirányú elfoglaltsága miatt nem tudott mindegyik fordulón megjelenni. — A fentiek kizárásával megtartott érembajnokságban 1. Szentesi DEAC 8 ponttal, 2. Matkó ref. g. 7 ponttal, 3. Rácz és Leövey ker. isk. 4-4 ponttal.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA
Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1264 11. 27.

ALKALMAZÁST nyer férfi
Keresztény vidéki és helyi üzletszerzőt felvesz Breuer, Csapó 13. 827

Fűszerangró segédet jó bizonyítvánnyal azonnalra felveszek. Adorján László fűszernagykereskedő. 1175

Jutalékos ügynök fűszer, cukorkaszakmában jártas, felvétetik. Cím a kiadóban. 1170

Ügyes, megbízható kifutófiút azonnal felveszek. Tompa, Hatvan 17. 1172

Fiatalt borbélysegéddel felveszek, lehet vidéki is. Széchenyi 57. 1169

Jómagaviseletű 15-16 éves erős fiút állandó munkára felveszek. — Csapó 67. 1155

Kocsis felvétetik. Cím: Apafi 155. Reggel 8-10-ig. 1153

Magántanulóhoz gimnázium felső osztályaira előkészítőt keresek. Jelentkezés szerdán délután és csütörtök délelőtt Timár 13. 3. ajtó. 1134

Fiztisztelő műszaki szakmában felvétetik. „Könyvelő előnyben” jellegre. 804

Kifutófiút felvesz fűszerüzletbe Pethő Sándor, Burgundia 1. 1139

Faszénesomagoló, haszálító fiatalembert felveszek. Hatvan 21. 1140

Géplakatostanulót felvesz Barna uca 3. 1156

ALKALMAZÁST nyer férfi
Keresztény vidéki és helyi üzletszerzőt felvesz Breuer, Csapó 13. 827

ALKALMAZÁST nyer nő
Intelligens 21 éves vidéki leány gyermek mellé ajánlkozik kevés takarítással 15-re. Pikó Istvánné, Csapó 53. 1159

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Megbízható ügyes bejárónő felvétetik. Cím a kiadóban. 1176

Bejárónőt keresek délutánra, kétszer hetenként egész napra. Érdeklődni Komlóssy út 14. házmesternél délután. 1168

Parketthez értő takarítót felveszek. Szipál műterem, Piac 44. 1161

Bejárónőt délelőtre — azonnalra keresek. — Lichtmann, Csokonai 48. 1160

Mindenes főzőnőt fel fogadok november 15-re. József kir. h. 35. földszint jobbra. 1136

Mindenes szakácsnő Hajdúszoboszlóra felvétetik. Jelentkezni szerdán délután 2-4-ig Debrecenben, Hűvelyes uca 10. alatt Aszódyék lehet. 1142

Keresek azonnalra főzőnőt, tisztát, rendszerű mindenestől bejárónőt könyvvel. Jelentkezni délelőtt 8-10 között Arany János 4. fldsz. 1133

AJÁNLAT
Függönyöket, csipkeszővetet, köplianyagokat, kölibeteket olcsón. Rothermere 36. Keresztélyület. 1231 1. 21

Bundát készítsen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szücs-mesternél: Simonffy 2. 26 12. 18

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Használt varrógépek, gépalkatrészek minden gépéhez, javítások felelősséggel vétel, csere. Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

OKTATÁS
Simai gyors- gépiróiskolába hó közben is beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 1131 12. 11

TÁRS
Társat keresek 1-2 ezerrel, pénz biztosítva. Cím a kiadóban. 1145

HANGSZER
Zongorát, pianinót, cimbalmot veszek. Zongorát, cimbalmot jól állással hangolok. Címet a kiadóba kérek. 1130

RÁDIO
Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÚTOR
Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

Barok háló, modern háló, próbababa, kombinált szekrény, reka-mié, konyhaberendezés, rádió eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. — Jóménőség. Előnyös árak. — Hunyadi 2. 398. 2. 1.

TÜZELŐ ANYAGOK
Csomagolt és ömlesztett retorta faszén, valamint kőszén és tűzifa kapható Kovácsnál, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 724

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG
Üzlet helyiség raktárral (hentes üzletnek kiválóan alkalmas) kiadó. Kasza út 37. 819 11. 15

Kiadók nagy, száraz, világos, féregmentes pineék raktárnak. Péterfia 8. 1165

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR
A. J. S. üzempékes oldalkocsis motorkerékpár olcsón eladó. Bujdosó 46. 1146

KIADÓ LAKÁS egyszobás
Kiadó I. emeleti nagy üres szoba fürdőszobahasználattal dec. 1-re. Hungária palota. 805

KIADÓ LAKÁS kétszobás
Eleserclén kertésgház villamostól 6-8 percnyire lévő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásmat, víz, gáz bent, lakbéré 68 P, hasonló, kertésgházban lévő háromszobás, összkomfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre kiadóba kérek. 439 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy
6 szoba, hallos lakás kiadó. — Érdeklődni: Ziehermann ügyvédnél, Csapó 10. 1125

LAKÁST KERES
Háromszobás komfortos lakást, esetleg villában béreltre keresek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

Egy szoba, konyha, spájzos lakást keresek azonnal kis család részére. Biztos fizető. Cím a kiadóban. 1101

Szerény bútorozott szobát keresek konyhaberendezéssel, saját ágyneművel 15-ére. Hajó 16. 1015

BÚTOROZOTT SZOBA
Elegánsan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal 15-re kiadó. — Svetits I. lépcső II. em. 1. 1163

Bútorozott szoba kiadó. Baltazar Dezső 9. 1150

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobahasználattal 15-re kiadó. Lorántffy 12. 1147

HASZNÁLT RUHA — CIPO
Jókarban lévő macskabunda olcsón eladó. Érdeklődni lehet Mink fodrász, Hatvan 6. 1171

Gyönyörű arany fókabunda olcsón eladó. — Havas, Burgundia 4. Emeleten. 1106

Barna női bunda 60 pengőért, férfi 44-es felcipő, barna és fekete, eladó. Kandia 7. 1. ajtó. 166 vv.

VEGYES
Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1096

15 méteres új görő, két télikabát eladó. Cegléd 7. 1149

ELVESZETT
Elveszett szombaton a kisálomástól a Honvéd utcán keresztül a Kétmalom ucaig 20 P. Kérem, aki megtalálta, juttassa el. Egy szegénnyel tesz jót. Kút 4. 793

Elveszett barna fél bőrkétyű Bóde üzletében. Megtalálót kérem, adja le a pénztárnál. 1132

Kedden délelőtt a város háza környékén elveszett fekete tokban kulcsesomó. Megtaláló pénzjutalom ellenében adja le a drogériában, város háza épület. 1137

7100 gyáriszámú női arany karkötő órát elvesztettem. Becsülettel megtaláló 25 pengő jutalom ellenében adja le a Kassai sörlerakat irodájában. 1008

INGÓSÁG VÉTEL
Legmagasabb áron veszünk ezüst és alpaccavökökészeteket, régi ékszereket, mindennemű szőnyeget, régi órákat, dísz tárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota, Telefon 37-99. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS
Teherfelvonó lift alig használt állapotban eladó. Kossuth 15. 630

Többféle motorkerék-páralkatrészt jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

Antik férfiszoba eladó. Werbőczy 2. III. 4. 1129

Ládák 75x45x35 és 65x45x30 eladók. Körossy, Péterfia 15. 1174

Káposztáshordó, 120 literes, használt, de jó állapotban 16 pengőért eladó. Domokos L. 18. 1158

Töltőköcs 200 literes olajos fahordók eladók. Teiki 54. 1138

Üzleti berendezés megbízható eladó. Érdekezni Róvész, Piac 77. I. 807

GAZD. TERMÉNYEK
Nád, mintegy 30 kéve, megvételre kerestetik. Domokos Lajos 18. 1157

Szőlővessző, gyökeres, különböző fajú, saját telepemről olcsón kapható. Barna 10. 1152

ELADÓ HÁZ
Villamosmegállóhoz 1 percre szép, modern 3 lakásból álló ház eladó. Értekezni Hadházi 28. Somorjaiék. 1086

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyvázó tételek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó családi ház. Vendég 21. 1151

Családi ház szoba, konyhás lakásokkal, gyümölcsösökkel olcsón eladó. Bujdosó 46. 1144

ELADÓ HÁZHELY
Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDBÉRLET
18% holdas termő gyümölcsös bérbeadó. Cím a kiadóban. 717

ELADÓ FÖLD
Város alatt 8 hold föld szőlővel eladó. Érdeklődni Beresényi u. trafikban. 666 12. 7

Eladó egy hold fekete föld, állomáshoz közel. Szepesen. Cím: Kovács József, Percses 24. 716 11. 19

Eladó Bellegelén 347. számú tanyás 19 kat. hold szántóföld, városától 5 km-re, vasút mellett, téglaeskerttel megállónál. Értekezni lehet Hatvan 26. alatt. 981

Hajdúboszörményben hat kataszteri hold búzatermő fekete föld azonnal birtokbavehető, holdanként 1200 pengőért. Eladásával megbízott Nagy Sándor ingatlaniroda, Csapó u. 27. Távbeszélő: 33-15. 1164

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a RSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomatdovosztó: SZÁGONYI MÁTYÁS